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DELAVCEV IN NAMEŠČENCEV SLOVENIJE

Da,egatija Z ese železniški!
delavcev pri maršalu Tito

Maše reparacije is Nemčije
Razgovor urednika „Ljudske pravice46 s šeSem repacac^ske fecntisi|e m psatso®- 
Mlteeiti zunanjega ministra za notranje zadeve dr. Atešora Beblerjem

Beograd, 3. jan. Predsednik ministrskega 
sveta maršal Jugoslavije Josip Broz Tito 
je 2. jan. sprejel delegacijo zveze železni- 
škin in transportnih delavcev in nameščen
cev Jugoslavije. V delegaciji so biti: tajnik 
zveze železničarjev Branko Medič, član 
osrednje uprave zveze Viktor Kolesa, ured
nik lista »Svobodni železničar«, predsednik 
tajništva Zagreb Ivan Andrijevič, udarnik 
livar železniške delavnice v Zagrebu Ju- 
rina Gaspar, tajnik tajništva Sarajevo 
Uzeir Gilberovič, udarnik strojevodja ku
rilnice Sarajevo Mihajlo Milušič, tajnik taj
ništva Ljubljana Maks Majeršič, tajnik 
tajništva Skoplje Krume Todorovski, udar
nik mehanik skopske kurilnice Trajko Ni- 
kolovsiki, predsednik tajništva Beograd Hu- 
sič Borivoje, udarnik mehanik železniške 
delavnice v Nišu Trajko Ilič, tajnik tajni
štva Novi Sad Dušan Vojnovič in udarnik 
strugar železniške delavnice v Subotici An
ton Molnar.

V razgovorih, ki so potekali v prisrčnem 
ozračju in trajali nad dve uri, so se dotak
nili mnogih perečih organizacijskih, uprav
nih in socialnih vprašanj železničarjev.

Maršal Tito je kazal veliko zanimanje za 
železnice in vprašanja, ki £0 z njimi v 
zvezi, ter se je obrnil do članov zveze, čla
nov tajništev in udarnikov z naslednjimi 
besedami:

železnice so zelo važen činitelj v razvoju 
našega gospodarstva in izgradnji naše de
žele. Na raznih področjih dela imamo posa
mezna junaška dejanja, imamo resnično 
posamezne sijajne primere, toda železnice 
nam v tem pogledu, razen delavnic, daleč 
zaostajajo. Moram vam takoj reči, da je v 
transportu največ ostankov tistih starih 
časov, ki jih je treba očistiti. Na sestanita 
višjega plenuma ste obdelali važna vpraša
nja vašega področja dela in bi hotel, da 
bi o tem spregovorili, da slišim od vas kon
kretne stvari, ker je mnogo pritožb, po
sebno glede prevoza blaga, tatvin in dru
gega.

Maršal Tito, ki so ga obvestili, da je v 
zvezi železničarjev včlanjenih nad 93.000 
železničarjev odnosno 90% vseh železničar
jev, da je eno izmed osnovnih vprašanj po
treba vzgajanja sindikalnih kadrov s po
močjo tečajev in šol in da je bila na zase
danju plenuma zveze posebno poudarjena 
žalostna pojava tatvine na železnicah-, je
pripomnil:

Pojave tatvine kakor tudi ostale nepra
vilnosti je treba izkoreniniti z najostrejši
mi zakonskimi ukrepi. Denarne kazni so 
neučinkovite in na ta način ni mogoče zdra
viti. Ko bodo ti pojavi izkoreninjeni, tedaj 
bo šlo dobro.

Funkcionarji zveze so nato poudarili, da 
je prevzgajanje železniškega kadra eno 
najvažnejših vprašanj. Potrebna je doba 
resnegi dela, da bi se železniško osobje pra
vilno vzgojilo in očistilo raznih varovancev 
in volivnih agentov iz predvojnih režimov, 
ki so v železničarskih vrstah ne glede na 
sposobnost.

V zvezi s pomanjkanjem premoga, zaradi 
česar naše železnice tudi trpe, je maršal 
Tito poudaril, da je glavni razlog pomanj
kanja premoga in pravilnega oskrbovanja 
železnic v tem, ker pri nas še niso vsi 
usposobljeni, da ni popolne načrtne proiz
vodnje in razdeljevanja.

Ko bo načrt izdelan; je dejal maršal, in 
bo bo vse delalo po tem načrtu ter se po 
njem razdeljevalo, ko bodo obnovljeni vsi 
rudniki, tedaj bo dovolj premoga in ne bo 
primerov, da bi kjer koli ostajal in ležal.

Maršal Tito je nato prešel na vprašanje 
socialnega zavarovanja železničarjev in je 
dejal:

Imeli ste bolniške sklade, bolnišnice in 
sanatorije. Strinjam se s tem, da to ostane 
vam, ker morate dobiti potrebne pogoje za 
zdravljenje železničarjev. Mi imamo lahko 
enotne predpise, toda vi to lahko zadržite. 
Samo ne smete se izolirati.

Nato se je maršal Tito zanimal za način 
oskrbovanja železniških delavcev in name
ščencev in je v zvezi z vprašanjem usta
navljanja železničarskih zadrug izjavil: 

Pravilno je, da ustanavljate svoje nabav
lja Ino-po trošne zadruge, posebno sedaj v 
tej dobi ko ne moremo v nedogled zviševati 
plač zaradi podražitve gotovih živil, ki so 
za življenje potrebna, ker bi s tem poviša
njem plač stvarno cene še zviševali. Na ta 
način pa ne bi prišli nikoli do konca. Zato 
je potrebno povečati proizvodnjo. Tu bi 
hotel poudariti, da imajo železnice najboljše 
delavnice, železnice so storile čudeže. Be
rn to je pri vas svetla točka. Pri tistih, 
lavci so dali maksimum, bar so mogli dati 
ki so se pri tem posebno izkazali, lahko 
uporabimo sistem nagrajevanja, podeljeva
nja premij in posebnih nagrad. Sedaj ne 
bomo mogli povišati plač, toda ko bo dobil 
delavec in uradnik cenena živila, bo lahko 
živel s plačo, ld jo bna. Zato je neobhodno 
potrebno ustanavljati zadruge. Treba pa je 
paziti, da te vaše zadruge ne pridejo v roke 
prejšnjih špekulantov, ampak da bodo v 
poštenih rokah. Ker so železnice v rokah 
zvezne vlade, imate lahko osrednje zadruge, 
a v krajih, kjer je to potrebno, podružnice. 
Pazite dobro, da se vase zadruge ne bodo 
pobirokratile.

Moram vam povedati, da bomo posvetili 
veliko pažnje železnici in da bomo gledali, 
da bodo železniški delavci takšni, da bodo 
lahko dali vsehx! sebe. To zahtevajo ko
risti naše države in našega, gospodarstva. 
Napačno bi bilo pričeti gotove napredne 
ukrepe proti škodljivim elementom, a ne

upoštevati organizacije oskrbovanja želez
niških delavcev. Hočemo, da nam sindikati 
delavcev in nameščencev povsod pomagajo, 
da najdemo boljši izhod. Zato vam pravim 
ponovno, da pri nas ni glavno vprašanje 
večje ali manjše plače, temveč vprašanje 
oskrbovanja, dajanja v blagu. Tu se lahko 
popolnoma udejstvujete.

V nadaljnem razgovoru so železničarji 
predlagali ustanovitev posebnih disciplin
skih sodišč, M bi izrekala kazni na mestu 
in na ta način preprečila dolge birokratske 
preiskave, ki nimajo nobenega učinka.

Za takšne stvari, je dejal maršal, so se
daj osnovani posebni sodni sveti, Id na 
osnovi dejstev sodijo krivce v zadnji in
stanci in izrekajo zelo stroge kazni za ve
like stvari. To velja tudi za osebe, ki so 
na železnici, ker bomo tu zelo strogi. Mi 
ustvarjamo nekaj novega in ne smemo upo
rabljati starih metod, ki so v nasprotju z 
našimi cilji. Stare metode, ki so se uporab
ljale v začetku v raznih ministrstvih so 
nas samo kompromitirale, niso nam pa 
niti rfajmanj pomagale. Pri odpuščanju 
moramo biti pazljivi, ker se često dela sa
movoljno. Izvajanje talcih ukrepov, če jih 
izvajajo ljudje, ki imajo občutek popolne 
odgovornosti, je lahko tudi ugodno, toda, 
če jih izvaja brezvesten človek, so samo 
škodljivi.

Maršal Tito je pokazal zanimanje za de
lavce železniških delavnic v raznih krajih 
naše države, ki so se izkazali pri svojem 
delu in je priporočil članom delegacije, da 
v svojem sindikalnem organu »Svobodni 
železničar« poudarjajo primere prizadeva
nja in udarništva.

Jaz sem na primer ostro kritiziral delo 
na železniškem mostu na Savi, sedaj pa 
sem s temi ljudmi, ki so delali pod najtež
jima pogoji, nenavadno zadovoljen in sem 
zahteval, naj se predlože za odlikovanja. 
Jaz sem za odlikovanje in nagrado ljudi, 
toda prav tako sem tudi za to, da se 
kaznujejo tisti, ki so zavedno grešiti.

Neki delegat je zastavil maršalu vpraša
nje o pomoči, M bi jo bilo treba nuditi kul
turnemu razvoju železničarjev.

Jaz sem za to, da se tudi tu dela z vi
dika, ki ustreza novi Jugoslaviji. Ne gra
diti po starem, če pa že ni mogoče to sto
riti naenkrat, moramo to upoštevati, ker 
je eden zelo važnih pogojev za razvoj de
lavstva.

Maršal je nato ponovno ožigosal razne 
nepravilnosti uradniškega ustroja, v kate
rem se najdejo često četniški in ustaški 
elementi. Poudaril je, da lahko človek, ki 
ni na pravem mestu, pokvari tisoč ljudi in 
je nato nadaljeval:

Napake je treba iznašati, ker jih je 
mogoče samo tako popraviti. Najbolj ob
sojam tatvine na železnicah. Medtem, ko 
pri nas na primer stradajo gotove pokra
jine Bosna, črna gora, Lika, Črna trava 
v Srbiji, medtem ko primanjkuje tistim, 
ki najbolj delajo in dajejo od sebe največ, 
paraziti špekulirajo in se dogaja, da sc 
prodaja slanina UNRRA-e v Sremu. Ka
ko je prišla tja? Mogoče ne gre tu vedno 
za ljudi na železnici, ali nekakšna zveza 
z njimi obstoja. Vem, da se prevaža blago 
na postaje s kamijoni.

S transportom nisem zadovoljen, toda 
kar se tiče delavnic in ročnih delavcev na 
splošno, ne morem ničesar pripomniti, 
temveč nasprotno se laliko o tem najugod
nejše izrazim. Tu so na prvem mestu ni
ška, zagrebška, mariborska in druge de
lavnice.

V primeri z mnogimi drugimi deželami 
laliko vendar rečem, da je položaj v Ju
goslaviji najboljši. Naš uspeh je v tem, ker 
se nam je posrečilo razgibati vse ljudstvo. 
Strogi ukrepi, Id sem jih omenil in Id jih 
moramo izvajati, bodo vsakemu poštenemu 
delavcu in vsakemu poštenemu meščanu 
samo po volji. Najsrečnejši bomo, če bo
mo lahko opustili te stroge ukrepe, ker 
niso naš cilj, temveč samo sredstvo,

Nato so člani delegacije obvestili marša
la o raznih primerih udarništva, za katere 
je maršal priporočil, da jih objavijo tudi 
v dnevnem in ne samo v strokovnem tisku, 
toda brez pretiravanja ter z iznašanjem 
dejstev. Delegati so poudarili,. da bi bil 
uspeh dela še večji, če bi imeli delavci 
dovolj orodja in materiala.

Gledali bomo, da bomo dobili na račun 
reparacij iz Nemčije tovarne in material 
in* tedaj bomo potrebno orodje in druga 
tehnična sredstva izdelovali sami tukaj.

V nadaljnjih pogovorih so člani delega
cije zaprosili, da se ustanove za vzgojo 
kadra — strojnikov, manevristov, promet
nikov in drugih strokovnih delavcev na 
železnici, potrebni tečaji in da so podpro 
vajeniške in železničarske šole. Razen te
ga bi bilo treba strojnikom, manevristom 
in zaviračem zagotoviti na postajah, ka
mor pridejo, dostojno prenočišče in hrano.

Maršal je pokazal za to in za druge po
trebe železničarjev veliko razumevanje. 
Dejal je:

Mi bomo lahko ugodili raznim potrebam 
samo iz proračuna. Mi moramo nabaviti 
potrebna sredstva, ustvariti moramo pogo
je in solidno osnovo za delo. Ustanavlja
mo sklad za izgradnjo. Dohodki od UNR- 
RA-inega blaga in reparacije bodo šle vse 
v ta sklad, toda pozivam k prostovoljne
mu delu, ker nam je še potrebno. Več de
la, a manj neproduktivnih konferenci 
Konference so potrebne, če je treba reše-

(Nadaljevanje na 2. strani)

Tovariši in tovarišice, preštudirajte natančno

Spremembe m dopolnitve v osnutku Ustav®
ki so razložene na 5. strani današnje številke!

Prvo vprašanje: Katere so osnove reše
vanja reparacijskih vprašanj ?

Vprašanje reparacij ni samo ekonomsko, 
marveč tudi politično vprašanje.

Po prejšnji svetovni vojni je bilo to vpra
šanje tako v enem, kakor v drugem pogle
du napačno postavljeno.

Politično je bilo napačno, ker so se od 
Nemčije zahtevale reparacije, ne da bi se 
dotaknile ureditve nemškega gospodarstva. 
Pustili so jim vso industrijo in ta je v 
teku let služila za pripravljanje in izvedbo 
največ je agresije v svetovni zgodovini.

Gospodarsko je bilo napačno, ker so pu
stiti Nemčiji možnost, da izplača svoje 
upnike v zlatu in gotovih proizvodih. Za
radi tega so nastala težka ekonomska vpra
šanja glede prenosa vrednosti iz Nemčije, 
a izza vsega tega se je skrivala v veliki 
meri sabotaža Nemčije glede plačevanja 
reparacij. Konec konca je prišlo do tega,, 
da se je reparacijski dolg Nemčiji posto
poma zmanjševal in na koncu praktično 
črtal. Zaradi ekonomskih težav, v katere 
je Nemčija prišla v tej vojni, je sklepala 
nova zunanja posojila ter tako dobivala 
več iz zmagovitih držav, kakor jim je dala.

Danes pa se v političnem pogledu po
stavlja vprašanje pravilno. Nemški indu
strijski potencial se po potsdamskem pro
tokolu reducira na tisto, kar je potrebno za 
gospodarstvo države brez oborožene sile. 
Nemška vojna industrija se uničuje, nem
ška metalurgična, mehanična, kemijska in 
druga industrija se v veliki meri demon
tira ter se daje na razpolago državam, ka
terim Nemčija dolguje reparacije.

S tem je tudi ekonomsko reševanje ra
cionalneje. Namesto, da se zahteva od 
Nemčije, da plača, se ji danes odvzema 
ono, kar se ji da odvzeti in kar se ji za
radi sigurnosti mora odvzeti.

Drugo vprašanje: In kaj se lahko Nem
čiji odvzame ? Kaj spada pod tako imeno
vano »rsparacijsko maso«, ki se danes deli 
med zmagovitimi demokratskimi državami ?

Že s potsdamsko deklaracijo je določeno, 
da se v tej masi nahaja znaten del nem
ške industrije (nemških tovarn), vsa nem
ška trgovska mornarica, vse nemške inve
sticije v inozemstvu (last nemškega rajha 
ter oseb, Iti so bile v početim vojne nem
ški državljani) ter del gotovih proizvodov 
nemškega gospodarstva.

Ta nemška imovina se bo razdelila med 
zmagovalce. Vprašanje, kako naj se deti, 
koliko komu pripada, je v glavnih črtah 
silo prav tako rešeno že v Potsdamu in to 
tako, da se vsa spodnja zona Nemčije (za
sedena od Rdeče armade) a v pogledu 
nemške imovine izven Nemčije, vzhodno
evropske satelitske države, rezervirajo za 
Sovjetsko zvezo, katera je vzela na sebe 
obvezo, da iz te imovine izplača poljske za
hteve. Razen tega Sovjetska zveza dobi iz 
zapadne zone Nemčije (okupirane od ame
riške, angleške in francoske vojske 25 
odstotkov za reparacije odrejene imovine 
in to 10 odstotkov brez, a 15 odstotkov z 
nadomestilom v gotovem blagu. Ostala 
imovina zapadne zone in nemška imovina 
izven Nemčije v ostalih državah se bo de
lila med vsemi ostalimi zavezniki.

Da se prične s tem razdeljevanjem in da 
se organizira pošiljanje na osnovi te razde
litve — je bila zato sklicana konferenca v 
Parizu, katera je zasedala od 9. novembra 
do 21. decembra 1945 in katere zaključki 
se danes 5. januarja 1946 objavljajo v vseh 
državah udeleženkah te konference.

Tretje vprašanje: Katere so osnovne črte 
zaključkov pariške konference ?

Najvažnejši zaključek je razdelitev tako 
imenovanih kvot, to je deleža posameznih 
držav v reparacijski masi. Kvote so dvojne. 
Kvota A je delež v nemški lastnini izven 
Nemčije in v gotovih proizvodih nemškega 
gospodarstva. A kvota B je delež v nemški 
industriji in trgovski mornarici. Ta razde
litev v dve kvoti je za to, da se omogoči 
da. upoštevajo potrebe in želje poedinih dr
žav glede raznih kategorij imovine. Tako 
imajo mnoge države (tudi Jugoslavija) 
višjo kvoto B, to je večji delež v delitvi 
nemške industrije in trgovske mornarice, 
ter manjšo kvoto A, to je nemški del v de
litvi nemških plasmanov izven Nemčije. 
Medtem pa je to na primer za Združene 
države Amerike obratno.

Drugi važen zaključek je organiziranje 
agencije (IARA), ki bo organizirala poši
ljanje reparacijskih alokacij ter navodila 
za delo te nove agencije. Ta agencija bo 
pričela takoj po ratifikaciji konvencij z 
delom. Njen sedež bo v Bruslju. Vrhovni 
organ te agencije je skupščina predstav
nikov držav-udeleženk. Aparat agencije 
bodo sestavljati uradniki, katere bodo 
predlagale dežele udeleženke.

Tretji zaključek se tiče nemške imovi
ne (plasmaje) izven Nemčije. Ta imovi
na, v kolikor se nahaja na ozemlju zavez
niške države, se dodeljuje tej državi na 
račun njene kvote A, a kolikor se nahaja 
ta imovina v satelitskih in nevtralnih dr
žavah, pa se deli po omenjeni kvoti med 
zmagovalcu Imetje, državljanov zavezni
ških držav, ld so- Nemci po jeziku, se na
ravno ne smatra za nemško ter se to 
imetje, ako je konfiscirano, ne odbija od 
kvote dotične zavezniške države.

četrto vprašanje: Ali bo Nemčija poleg 
reparacij vrnila tudi to, kar je pokradla ?

Oni ukradeni predmeti, ki so bili naj
deni v Nemčiji, morajo biti identificirani. 
Nemčija jih mora vrniti. To je bilo dolo
čeno že v Potsdamu. Na konferenci v Pa
rizu je bila ta rešitev osvojena in obde
lana.

Dvoje vprašanj v zvezi s tem je v po
sebnem interesu za našo državo.

Prvo je vprašanje naših okradenih 
znanstvenih in pedagoških ustanov, šol, 
bibliotek, muzejev itd.). Predmete, Iti so 
bili ukradeni, je težko najti. Razmetani 
so ali pa uničeni v sami Nemčiji, a še 
teže jih je danes kupiti za denar. Zato je 
bilo na predlog naše delegacije v Parizu 
sklenjeno, da mora Nemčija vse vrste 
predmetov nadoknaditi s sličnim (z zbir
kami knjig, z laboratoriji, umetniškimi 
deti itd.).

Drugo vprašanje je vprašanje našega 
zlata, ki so ga Nemci odnesti iz naših de
narnih zavodov in rudnikov.

Zlata je bilo najdenega v Nemčiji manj, 
kakor pa je Nemčija te kovine nakradla 
v evropskih državah v času vojne. Zara
di tega zlato ni v reparacijski masi, mar
več služi izključno za izplačevanje oropa
nih evropskih držav. Naš del v tem zlatu 
ne bo zaradi tega pokril vse naše zahte
ve, toda vendar bo daleko višji od naših 
reparacijskih kvot.

Delilo se bo naravno samo zlato, ki je 
bilo najdeno v Nemčiji, med tem ko še ni 
določena usoda zlata, ki je bilo najdeno v 
Avstriji (tu je bil najden med drugim ves 
trezor madžarske državne banke ter bo 
njegovo usodo rešila mirovna konferenca 
z Madžarsko).

Peto vprašanje: Ali se lahko že danes 
predvideva, kakšne reparacije bo Jugosla
vija stvarno dobila ?

Zgoraj omenjena obča načela zavezni
ške reparacijske politike in organizira^ 
nost pošiljanja, katero bo moči doseči, 
nam daje upravičeno nado, da bodo nem
ške reparacije stvarna in zelo znatna po
moč naši državi Njihova vrednost bo šla 
v desetine milijard dinarjev po vrednosti, 
a po obliki bo v glavnem industrijske na
rave, trgovska mornarica in industrijski 
proizvodi, M bodo izročeni našim organom 
ter prepeljani v našo državo odnosno v 
naše luke.

Toda točneje se danes ne more še nič 
reči in to iz več razlogov.

Prvič, koliko industrijskih naprav bo 
dvignjenih iz Nemčije na račun reparacij, 
je odvisno od politike zavezniškega kon
trolnega sveta v Berlinu. Ta je nadrejen, 
da odredi, katera nemška industrija voj
ne prirode bo uničena in koliko od ostale 
industrije bo ostalo v Nemčiji kot neob
hodno potrebno za nemško mirnodobno 
gospodarstvo. S tem pa se tudi odrejuje 
množina industrijskih naprav, ki jo bo 
možno predati zmagovitim državam na 
račun reparacij.

Drugič, z dosedanjimi mednarodnimi 
razpravljanji ni v nikakršni meri rešeno 
vprašanje, v kakšnih količinah in koliko 
let bo primorana Nemčija pošiljati izgo
tovljeno blago na račun reparacij. Pari
ška konferenca je to vprašanje izrecno 
rezervirala ter hkrati zadržala za vse dr- 
žave-udeleženke pravico, da sodelujejo v 
bodočnosti pri reševanju tega vprašanja. 
Toda ker se odvzema nemška metalurgij- 
ska in metalska industrija v veliki meri 
Nemčiji, pa se rudniki in premogovniki ne 
morejo odvzeti, obstoji možnost in verjet
nost, da bo morala Nemčija še dolgo let 
pošiljati svojim upnikom proizvode svo
jega gospodarstva.

Tretjič so dolžniki, ld so »solidarni« z 
Nemčijo, to je, ki so dolžni, da popravijo 
demokratičnim zmagovitim državam ško
do, katero Nemčija ne more nadoknaditi. 
So države, ld so Nemčiji pomagale v voj
ni in ki so odgovorne za škodo, narejeno 
v sodelovanju z Nemci. To je Italija, to 
so tudi drugi sateliti. Zmagovite države 
se, naravno med njimi tudi Jugoslavija, 
nikakor niso odrekle pravici, da tudi od 
njih zahtevajo reparacije.

Šesto vprašanje: Ali bo Jugoslavija z 
vsem tem v polni meri odškodovana ?

Nikakor! Nemčija in njeni sateliti so 
narediti toliko škode, a zavezniki smo mo
rali za zmago nad fašizmom toliko žrtvo
vati, ne samo od svojega narodnega do
hodka. temveč tudi od svojega narodnega 
bogastva, zlasti v človeških žrtvah, da 
Nemčija in njeni zavezniki ne morejo nas 
nikdar popolnoma odškodovati. Oni so vsi 
z Nemčijo na čelu — v konkurzu. Repa
racije so delitev ' tega, kar je temu insol- 
ventnemu dolžniku ostalo, a veliki del 
bremena te vojne bodo morati zavezniški 
narodi nositi sami. Da bi si zagotovili 
lepšo bodočnost, je zato treba, da z upor
nim ustvarjalnim delom dvigamo svojo 
državo iz ruševin. Zato je treba, tudi, da 
vsi z ostrim očesom spremljamo dogaja
nja v svetu, da bi lahko pravočasno od
kriti in preprečiti razvoj sil, ki bi lahko 
dovedle do novega napada na miroljubne 
narode.

(Iz »Ljudske pravice«.)

Smrtne slssstoe - zasluženo pisci §
za špekulante la sabotefe

Pred Novim letom je izšla od zveznega 
ministrstva za pravosodje, uredba s kate
ro so bili ustanovljeni sveti za sojenje špe
kulacije, sabotaže, zlorabe službene dol
žnosti in povzročenju škode. Ta uredba 
omogoča najhitrejši in najbolj učinkovit 
postopek zoper sovražnike delovnega ljud
stva-špekulante in saboterje in bodo s to 
uredbo posebm sveti laliko sodili v prvi te

Takoj v pavi dneh po objavi odloka so 
se že izvršile v nekaterih krajih Jugosla
vije prvo odsodbe, tako v Beogradu in Za
grebu. Pa tudi: v Sloveniji je bito v zad
njem tednu že izrečenih nekaj smrtnih in 
nekaj težjih odsodb nad izkoriščevalci de
lovnega ljudstva, nad brezvestnimi sati Kne
ži ki se niti najmanj ne oarajo na intere
se in koristi skupnosti.zadnji stopnji ter bodo njihovi skllepi ta

koj i At šeni.
Ssmtrea kazen sa trgovca Malavašiča z Vrhnike, 
M je skrival blago v brnikerjilh za „z$ate čase46

Tako se je v četrtek 3. januarja pred 
posebnim senatom Vrhovnega sodišča v 
Ljubljani vršila prva razprava proti špe
kulantom Malavašičem trgovcem fz Vrhni
ke. Malavašič Marija, sin Ivan in Marija 
mlajša so bali trgovci na Vrhniki. V svojih 
skladišč h in skritih bunkerjih so skrivali 
ogromne količine različnega neprijavljene
ga blaga še iz predvojne dobe ali pa so si 
ga nabrali med okupacijo, v skupni vred
nosti 4,399.000 dinarjev.

Kljub resnim opominom blaga n so pri
javil:, temveč so ga skrbno skritega in 
utajenega hranili še za težje čase, ko ga 
zaradi pomanjkanja sirovin na trgu nekaj 
časa sploh ne bo mogoče dobiti. Za tisti 
čas so Malavašči hranili svoje dragocene 
zaloge, - da bi ga takrat lahko prodajali:- po 
mastnih črnoborzijanskih cenah in tako iz- 
žemali delovno ljudstvo, ki težko pogreša 
najosnovnejših živi jenskih potrebščin, sa
mi pa kapič lf premoženje. Kaj je bilo Ma
lavašičem mar, če so hodili delavci raztr
gani in bosj na delo, če delavske matere 
iz vrhniške okolice niso mogle pošiljat’ 
otrok v šolo, ker n so imeli kaj obleči. Oni 
so hranili v svojih skritih skladiščih na 
tisoče mietrov različnega blaga, na stotine

kosov različnega perila, poleg ogromne 
količine ostalega materiala.

Zaradi zločinov špekulacije in gospodar
ske sabotaže so se že dvakrat zagovarjali 
pred sodiščem v Ljubljani, vendar s svojim 
zločinskem delovanjem te brezvestno špe
kulacijo niso prenehali. Končno so se mo
rali na zahtevo javnega tožilca za Slove
nijo zagovarjati pred posebnim senatom 
Vrhovnega sodišča, ki jih je spoznal za kri
ve dejanj nedopustne špekulacije n jih v 
imenu ljudstva obsodi 1: Malavašiča Ivana 
na smrtno kazen z ustrelitvijo in trajno 
izgubo državljanskih pravic. Malavašič 
Marijo st. na 3 leta odvzema prostosti s 
prisMln m delom in 10 let izgube državljan

ski. pravic ter Malavašič Marijo mL na 10 
let odvzema svobodo s prisilnim delom in 
na 10 let izgube državljanskih pravic. Po
leg tega so vsi trije obsojen: na odvzem 
trgovske obrti in zaplembo celotnega, pre
moženja s zakonito omejitvijo deleža 
otroku Malavašič Marije mJL

Pred istim senatom se je zagovarjal tu
di ljubljanski čevljar Živko Brajkovič '2 
Igriške ulice. Obtožen je bil zaradi nedo
pustne špekulacije, saj je skrival v svoji 
zalogi ogromno količino najboljšega usnja 
Tudi on je m slil naprej »na zlate čase«, ko 
bo vso zalogo ob pomanjkanju istega ma
teriala na trgu, lahko prodal za bajno ce
no in se tako dokopal do lepega premo
ženja. Ni pa pomislil na to, da bi se iz 
njegovega najboljšega usnja dalo narediti 
precejšnje število trpežnih in močnih čev
ljev za naše rudarje ki drdo delajo v rud
nikih in dvigajo proizvodnjo, za gradbene 
delavce, ki dvigajo iz ruševin vasi in mo
stove jn ki so take izpostavljeni najsi aJb- 
šm vremenskim prilikam.

Sodišče je izreklo nad njim strogo sodbo 
in je ta sebičn špekulant obsojen na 10 
let odvzema prostosti s prisilnim delom in 
na 10 letno iZgubo državljanskih pravic, 
na zaplembo podjetja ter na odvzem 
obrtne pravice.

Ljudstvo stirns kaj cMečl, en sam špekulant v Ce
lju pa je imel skritega 70 tisoč metrov blaga

Druga razprava pred posebnim sena
tom Vrhovnega sodišča se je vršila 4. ja
nuarja proti celjskim špekulantom Milošu 
Pšeničniku, Francu Dobovičniku in Ru
dolfu Stermeckjju. To so trije špekulanti 
največjega kova, kč so odtegovali blage 
rednemu prometu ‘ in ga kopičili v svoje 
skladišča. Medtem ko se naša ljudska

oblast trudi, da bi čimprej izbojevala go
spodarsko zmago v naši domovini, gre tu 
v vseh treh primerih za milijonske vredno
sti utajenega blaga — gre za gospodarsko 
sabotažo.

Prebivalstvo Celja je kmalu odkrilo, da 
'h tem, ko jih vsi trije trgovci brezobzirno

(Nadaljevanje na 2. strani)
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Sindikalne komisije za boi proti sabo- Neizprosen &§i vsakomur, lil
tali, špekulaciji, tatvini m korupciji hoče šiliti proti našemi gespodarskemu načrtu!

Okrsžoiea Glavnega e&boara EžBZBN Jugoslavije
Vsem Osrednjim upravam strokovnih zvez, Glavnim odborom ESZDN 

ljudskih republik, tajništvom zvez. Krajevnim m e ds t r oko v n i m 
svetom, Krajevnim odborom zvez in upravam podružnic ESZDN 
Jugoslavije!
Tovariši!

Heroizem, ki ga kaže delovno ljudstvo 
pri obnovi in graditvi naše države, ni nič 
manjši od heroizma v veliki narodno osvo
bodilni borbi. Dvigajo se porušene tvor- 
nice in delavnice, obnavljajo se uničene 
poti in železnice, popravljajo se poškodo
vane hiše — kjerkoli so surovine, pogon
ski material in ostala sredstva, se dela s 
polno paro. Delovno ljudstvo Jugoslavije je 
spoznalo, da obnova države za visi edino 
od dela in samo od dela. Naši delavci de
lajo pogosto tudi pod najtežjimi pogoji, 
delajo požrtvovalno in pri delu presegajo 
vsa pričakovanja. Udarniško delo in de
lovno tekmovanje postaja pri nas množi
čen pojav. Tisoči in tisoči rudarjev, kovi
narjev, železničarjev, tekstilcev, kožarjev 
— skratka delavcev in delavk iz vseh 
strok in industrijskih panog, vsi tekmu
jejo, kdo bo več naredil, čigavi izdelki 
bodo boljši, kdo bo porabil manj surovin 
in pogonskih sredstev, očuval orodje in 
stroje.

Medtem ko ogromna večina ljudstva ne
sebično in samopožrtvovalno dela, pa sabo
terji in črnoborzijanci izkoriščajo težko 
stanje, ki ga je zapustil okupator, kradejo 
in špekulirajo na račun pridobitev znoja 
in krvi. Kot je delovno ljudstvo z orožjem, 
ki ga je vzelo sovražniku, okupatorja na
gnalo in uničilo domače izdajalske tolpe, 
prav tako je sedaj naloga delovnega ljud
stva Jugoslavije, da nadaljuje svojo borbo 
tudi na ekonomskem polju, na polju pro
izvodnje in preskrbe.

Ta borba je najtežja na sektorju trgo
vine in preskrbe, kamor so sovražniki — 
ker so potolčeni na bojnem in političnem 
polju — prenesli svoje glavne moči. Oko
riščajo se z našo gospodarsko neurejenostjo, 
pomanjkanjem dobrin, ki so najpotrebnejše 
za življenje ter s špekulacijo in črno bor
zo izpodkopujejo temelje naše gospodarske 
obnove. Izkoriščajo pomanjkanje sposobnih 
kadrov v državnem aparatu proizvodnje in 
preskrbe in poskušajo vriniti vanj svoje 
agente ter s korupcijo slabičev ustvarjati 
sebi zaveznike. Temu sovražnemu delu 
pomagajo tudi nekateri zavedni delavci, ki 
ne vidijo sprememb, ki so se izvršile, 
ampak delajo še vedno po starem. Prej so 
bili slabiči, ki niso bili dovolj pogumni, da 
bi se borili proti izkoriščevalcem — delo
dajalcem Danes v ljudski državi pa so so
vražniki delovnega ljudstva, ker kradejo 
ljudsko premoženje in pomagajo črnoborzi
jancem in njim sličnim.

Sektorju trgovine in preskrbe moramo 
torej posvetiti prav toliko pozornosti in 
borbene vztrajnosti kot sektorju proizvod
nje.

Naša dolžnost je, da organiziramo in 
odločno pomagamo v borbi proti vsem 
oblikam umazanega in ljudstvu škodljivega 
delovanja špekulantov in njihovih poma
gačev, slabičev v organizacijah trgovine in 
preskrbe.

Že doslej se je ljudska oblast borila 
proti vsem tem- škodljivcem. Toda ljudska 
oblast brez pomoči ljudstva — predvsem 
pa delavskega razreda -r- ne more pre
magati teh izrodkov in to nalogo uspešno 
izvršiti.

Zato je dolžnost strokov, organizacij, da 
ljudski oblasti nudijo popolno, vsakdanjo in 
konkretno pomoč pri preganjanju vseh vrst 
špekulantov in njihovih pomagačev in pri 
izpopolnjevanju državnih organizacij trgo
vine in preskrbe. Delavski razred mora to 
vprašanje predvsem zanimati. To je vpra
šanje njegovega lastnega obstoja in pove
čanja realne mezde delavcev in name
ščencev.

Z ozirom na gornja dejstva in zaradi 
boljše organizacije pomoči poziva Glavni 
odbor ESZDN J vse sindikalne forume, naj 
pomagajo ljudskim oblastem pri izpopol
njevanju državnih ustanov in organizacij 
preskrbe in pri kontroli kalkuliranja in 
odrejanja cen.

Da bi bila borba proti korupciji, špe
kulaciji, kraji in sabotaži čim uspešnejša, 
je Glavni odbor sklenil, da se bodo pri 
sindikalnih organih, podružničnih upravah, 
krajevnih odborih, krajevnih medstrokov- 
nih svetih, federalnih glavnih odborih in

(Nadaljevanje s 1. strani)
in nepri jazno odpravljajo iz trgovin, v ka
terih imajo na policah nastavljeno malo
vredno blago, češ da jim potrebnega blaga 
ne morejo prodati n ti proti nakaznicam. 
— vsi trfflje blago prikrivajo a zadržujejo. 
Zato so organi ljudske oblasti izvršili v 
vseh treh trgovskih podjetjih preiskavo h 
našli velikanske zaloge skritega nakopiče
nega blaga.

Tako so našli pri trgovcu Stermeckiju 
zalogo blaga, perila in obleke v vrednosti 
enega mirjena dinarjev. Zaloga vsakovr
stnega blaga pri veletrgovcu Pšeničniku 
Milošu, ki je med okupacijo nemoteno trgo
val in bogatel je bila pri preiskavi oce
njena na 3,240.000 d narjev. Najrevnejši 
ljudje med njimi mnogi partizani, so pri 
njem zaman iskali prepotrebno blago za 
obleko, perilo in nogavice, kar je on skrbno 
prikrival v svojih sklad'ščih.

Veletrgovec Dobovičnik po vrnitvi v 
Celje formalno ni prevzel svoje trgovne, 
temveč je skrival svoje brezvestno početje 
za svojim upravnikom Hojnikom. Pri njem 
so našli zalogo v skupni: vrednosti 5,728.000 
dinarjev.

S temi svojimi dejanji so vs' trije izvr
šili težke zločine nad našim delovnim ljud
stvom in nad ljudsko oblastjo, ki se ob 
vsemu pomanjkanju trudi, in obnavlja 
svojo domovno. bil je skrajni čas, da se 
iztočijo tak elementi, ki povzročajo bedo 
med ljudstvom. Zato so bili pred posebnim 
senatom Vrhovnega sodSča obsojeni na 
težko kazeh in sicer:

pri Glavnem odboru ESZDN.T ustanovile 
posebne komisije. Te komisije morajo biti 
stalno povezane s sindikalnim članstvom, 
t. j. z delavci in nameščenci v podjetjih, 
delavnicah in ustanovah, istočasno pa tudi 
z odgovornimi organi državne uprave.

Te komisije lahko pravilno delajo le, če 
bodo odgovorni sindikalni organi nepre
stano pazili na njihovo delo, dolžnost ko
misij pa je, da se s svoje strani pobrigajo 
za stalen kontakt s svojim sindikalnim 
forumom.

Naloga teh komisij je, da odkrivajo vse 
oblike sabotaže, špekulacije, kraje in ko
rupcije, v samem procesu proizvodnje, v 
razdeljevanju, izmenjavanju in dostavljanju 
blaga potrošnikom. Dolžnost komisij pri 
podružnicah in krajevnih odborih je, da 
neposredno mobilizirajo delavce in name
ščence v svojih podjetjih in ustanovah za 
odkrivanje vsega, kar je v zvezi s sabo
tažo v gospodarstvu, da ta material ure
dijo in pošljejo komisijam krajevnih med- 
strokovnib svetov. Komisije krajevnih med- 
strokovnih svetov bodo raziskale najvaž
nejše obtožbe in preko samih krajevnih 
medstrokovnih svetov se bodo povezale s 
krajevnimi organi državne uprave zaradi 
nadaljnjega postopka. Dolžnost komisij je, 
da pri krajevnih medstrokovnih svetih 
predložijo prepis vsega materiala in ga 
dostavijo komisijam pri federalnih Glavnih 
odborih. Komisije federalnih Glavnih od
borov bodo prožile stalno pomoč komisijam 
nižjih sindikalnih organov, urejale bodo 
dobljeni material in bodo dajale splošna 
navodila na osnovi dobljenih izkušenj. Da
lje bodo komisije federalnih Glavnih od
borov obveščale komisijo Glavnega odbora 
ESZDNJ o vseh uspehih in neuspehih v 
borbi proti draginji in sabotaži in o vseh 
pridobljenih izkušnjah.

Dolžnost vseh komisij brez razlike je, ne 
samo raziskovati dejanja sabotaže, kraje, 
špekulacije, korupcije in slično, ne samo 
urejati material in obveščati odgovorne 
organe državne uprave, ampak spremljati 
do sodbe vsak posamezen primer, ki ga od
krijejo na terenu. Ko komisije opazijo, 
da pri zasliševanju ali kaznovanju krivcev 
ni kaj v redu, je njihova dolžnost, da se 
zanimajo za vzroke in stvar raziščejo. Po
novno poudarjamo, da ne smemo pozabiti, 
da so saboterji vseh barv gotovo povezani 
tudi s protiljudskimi elementi, ki so se 
vrinili v razne, državne ustanove in da v 
takih vidijo često svoje zaščitnike. Toda 
prav te zaščitnike saboterjev in špekulan
tov moramo najti, postaviti pred sodišča 
in za vedno izgnati iz vseh javnih ali dr
žavnih ustanov.

Tovariši, naše ljudstvo je pokazalo, da 
je sposobno izvršiti tudi najtežje naloge 
V oboroženi vstaji je ustvarilo svojo ljud
ska oblast. Delovno ljudstvo s svojim last
nim delom obnavlja in izgrajuje svojo 
ljudsko blast. Takšno ljudstvo je sposobno 
izvojevati zmago tudi v borbi proti špeku
lantom, saboterjem, tatovom in korupcio- 
n istom v gospodarskem življenju države 
Dolžnost sindikalnih organizacij je, da nu
dijo vso pomoč in dajo organizacijsko ob
liko tej važni nalogi vsega ljudstva. De
lavci, nameščenci in uslužbenci se hočejo 
boriti proti draginji in sabotaži in vsem 
drugim zločinskim pojavom. Organiziraj
mo to borbo in gotovo bomo iz nje izšli 
kot zmagovalci!

Naloga vseh sindikalnih forumov je, da 
skličejo sestanke, na katerih bodo preči- 
tali in proučili to okrožnico, da takoj usta
novijo sindikalne komisije za borbo proti 
sabotaži, kraji, korupciji in špekulaciji, da 
podružnični in krajevni odbori ter' krajevni 
medstrokovni sveti na konferencah in se
stankih natančno poučijo vse članstvo stro
kovnih organizacij o nalogah, navedenih v 
tej okrožnici in končno, da jih takoj prič
nejo izvajati.

Pod geslom: borba proti draginji, špe
kulaciji, sabotaži, korupciji in tatvini, toda 
za boljše življenjske pogoje delovnega 
ljudstva mobilizirajmo ves delavski razred!

28. XII. 1945.
Glavni odbor Enotnih strokovnih zvez
delavcev in nameščencev Jugoslavije.

Pšeničnk Miloš in Dobovičnik Frane, na 
smrt z ustrelitvijo, trajno izgubo državljan 
skih pravic in zaplembo vsega imetja.

Stermeeki Rudolf pa na odvzem prosto
sti s prisilnim deloma za dobo 10 let, 
trajno izgubo državljanskih pravic in za
plembo vsega premoženja.

Sodba je postala takoj pravomočna in 
prot: njej ni priziva.

V vse| JsigFslavip sodif® 
špekžsŠaate

Ne samo v Sloveniji, tudi po drugih 
ljudskih republikah se vrše razprave proti 
špekulantom in gospodarskim saboterjem. 
Delavak' razred in delovno ljudstvo vse 
Jugoslavije je napovedalo najostrejši boj 
vsem izkoriščevalcem in ga dosledno izva
ja.

Pred posebnim senatom pri Vrhovnim 
sodišču v Zagrebu se je še isti dan, ko je 
bil zdan odlok, morala zagovarjati črno- 
bcrzijanka in špekulantka največjega for
mata, Josipina Mondekar, trgovka iz Za
greba. V njenem stanovanju :n po raznih 
skrival'? bile odkrite ogromne ko’
čine raznovrstnega blaga, v skupni vred
nosti več milijonov dinarjev. To blago 
je bilo namenjeno izključno črn' borzi in 
špekulaciji, ker ni bilo prijavljeno.

7*3to je poseben senat pr; Vrhovnemu 
sodišču ljudske republ ke Hrvaške po pro
učitvi škode in njenega proti!judskega de
lovanja obsodil na smrtno kazen, trajno 
izgubo državljanskih ijjravlc in zaplembo 
vsega, premoženja.

K rnreSb! & pssebsilh svetih m btsrb® paketi špekulaciji, sabotaža, ©mi fosszi in
gSsraM Službene dnSžsaisst!

Zvezni minister za pravosodje je iz
dal uredbo o posebnih svcitih za po
bijanje sabotaže, špukulacije, črne borze 
in zlorabe službene dolžnosti, ki se bodo 
ustanovila pri vsieh federalnih Vrhovnih 
sodiščih in pri. Vrhovnem sodišču za Voj
vod no. Ta zakon predstavlja močno orožje 
ljudstva v borbi za utrjevanje in nadalj
njo krepitev in ureditev gospodarske mo
či naše države. T.a posebna sodišča bodo 
do potankosti razmotrivala vsak posamez
ni primer in bodo sodila strogo, toda pra
vično. Kazni bodo zelo ostre, za težje 
prestopke tud' smrtne. Sodišča sodijo v 
prvi in zadnji instanci in proti njihovim 
sklepom ni priziva.

Zakaj ustanovitev posebnih sodišč
Proizvodnja v stari Jugoslaviji je bila 

anarhistična. Gibalo proizvodnje je bil do
biček, ki je odločal o višini proizvodnje, ki 
je diktiral, kaj se bo proizvajalo, v kakšn 
v šini in kakšna, bo kvaliteta blaga . Dr
žavna organizacija stare Jugoslavije, ki 
je zrasla na takšni gospodarski struk
turi, jo služila proti ljudskim klikam, 
ki so bite na oblasti. Zaradi tega je 
v takšni državni organizaciji cvetela 
korupcija, podkupovanje, izrabljanje služ
benih položajev itd. tid. Spomnimo se 
samo primera našičke afere, da ne 
omebirho še drugih! Državni aparat, 
ki je izhajal iz takšnega protiljudskega 
sistema, je gledal na vsa takšna vpra
šanja in probleme le skozi očala svojih 
osebn h koristi.

Za časa narodno osvobodilne borbe pa 
se je izvršil prelom: delovno ljudstvo je 
vzelo oblast v svoje roke, toda prelomilo 
je tudi v gospodarskem pogledu. Jasno je, 
da ljudska oblast ne more biti stalna, če 
se ne spremeni njena gospodarska baza. 
Takoj po osvobojenju je naša ljudska 
oblast izvršila gotove spremembe v go
spodarski strukturi nove Jugoslavije. 
Prva. stvar, k;; jo je izvedla, je bila ta, da 
se je z raznimi gospodarskim} zakonskimi 
in drugimi merami omejila grabežljivost 
posamestt kov. Te mere ljudske oblasti se 
vidijo v borbi proti špekulaciji, črnoborzl- 
janstvu, navijanju cen, v odvzemu vojne
ga dobička itd. Toda ljudska obmlast Je 
menjala tudi gospodarsko strukturo naše 
proizvodnje.Izvršena je na primer agrarna 
reforma. Ena osnovnih pridobitev v našem 
gospodarstvu pa je ustvaritev državnega 
sektorja in njegovo dopolnjevanje z zadruž
nim sektorjem.

Vsa naša proizvodnja in razdelitev do
brin temelji na načrtu. Kljub temu, da še 
obstoja privatni sektor, kli je tudi Usta
vo zajamčen, je državni sektor z zadruž
nim tako močan, da lahko pristopimo k 
načrtnem gospodarstvu. Privatni sektor 
se mora vključit' v načrt, ki ga poistovlja 
država. Privatni sektor lahko in ga tudi 
rnormo podvreči popolni kontroli in tako 
ustvariti gospodarstvo, v katerem proiz
vodnja '-in razdelitev dobrin temelji na 
načrtu.

Imeti moramo takšno gospodarstvo, Id 
bo najbolj odgovarjalo interesom delav
cev, kmetov itn poštene inteligence. Odslej 
bo naše gospodarstvo načrtno. Pri tem pa 
je jasno, da se bodo morali iztočiti vsi ti
sti elementi, ki želijo anarhije in anarhi
stičnega gospodarstva kakor tudi njihovi 
zavezniki, M so vzeti iz starega v novi 
državni aparat in ki so se navadili na ko
rupcijo h dobiček. Brez oZra da-li delajo 
to zavestno ali podzavestno — oni se bo
rijo proti interesom naših narodov, a naš 
gospodarski načrt ščiti ljudske Interese.

de hočemo zajamčiti našim narodom čim 
boljše življenje, se moramo z vsemi silami 
borit,;, za načrtno gospodarstvo in brez mi
losti uničiti vsakogar, ki M poskušal to 
preprečiti. Od tega niti ljudstvo, niti; ljud
ska oblast ne odstopa, ne bo in ne more 
odstopiti.

Potrebna je najostrejša borba proti; go
spodarskim škodljivcem, proti posamezni
kom in grupam ljudi, Iti. poskušajo iz svo
jih sebičnih in grupašk h interesov razbiti 
naš gospodarski načrt obnove in izgradnje 
naše dežele in srečnejšega življenja v njej, 
v težnji zai povratkom na Staro v gospo
darstvu — k anarhističnemu, dobičkarske
mu kapitalističnemu gospodarstvu. Z dru
ge Strani je treba voditi najostrejšo borbo 
proti posameznikom v državnem aparatu, 
kateri bi se hotel' posluževati starih me
tod (korupcije, podkupnin itd).

Po osvoboditvi je bilo organom ljudske 
oblasti jasno, da se bodo posamezniki in 
grupe, k' jim gre samo za osebni dobiček, 
upirali gospodarski ureditvi nove Jugo
slavije, zato je naš Gospodarski svet izdal 
uredbo o pobijanju gospodarske sabotaže 
in špekulacije.

Toda špekulacija "h sabotaža se po teh 
ukrepih ne le ni izkoreninila, ampak se je 
celo povečslia in sicer itz več razlogov. 
Prvo in osnovno, kar so napravili sovraž
nici naše gospodarske politike iz gospo

darskih a tudi :z političnih razlogov — ka
kor je dejal maršal Tito v novoletni po
slanici — potem, ko so izgubili bitko na 
vojaškem in 11. novembra tudi na politič
nem polju, je bilo to, da so se z vsem} si
lam' vrgli na razbijanje naše gospodarske 
politike. Drugi vzrok pa leži v tem, ker 
ljudska, sodišča niso bila dovolj ostra.

Ropanje ljudstva, špukulacije in črna 
borza — kar pomeni zniževanje naše va
lute im zniževanje realne mezde delavcev 
in nameščencev — je zavzelo širok raz
mah. Privatni trgovci so kopičili nepri
javljene zaloge, v industrij; so nekatere 
tovarne proizvajale blago slabše kvalitete 
kot je bilo določeno po državnem načrtu, 
kradlo se je blago po tovarnah, razni 
špekulanti so se povezali z nezavednimi 
uslužbenci po tovarnah -n prodajali nera- 
cionirano blago po čmoborzijnskih cenah 
ter dajali vse količine posameznim špe
kulantom, ki so pri tem zasluž il ogromne 
svoite.

V trgovini fn eno najtežjih vprašanj 
odkupa žita. Posamezniki in celo nekate
ri v organih državne oblasti, se ne držijo 
uredbe. V poljedelstvu je poleg ostalega 
najbolj nevaitoo izigravanje agrarne re
forme.

V nekaterih državnih podjetjih se krade, 
zlasti blago UNRE-e. Na železnicah se 
odpirajo plombirani vagoni ter se iz njih 
jemlje blago. Dopušča se tudi, da se blago 
v slabo pokritih vagonih kvari in propada.

Tako je trpel gospodarski načrt naše 
države. Toda osnovni interesi naših 
narodov zahtevajo, da po vsaki ceni 
onemogočimo vsakogar, Iti poskuša raz
bijati naš načrt, ki je predv den v ustavi. 
Uničiti moramo vse tiste posameznike, ki 
nadaljujejo s starimi metodami dobičkar
stva, korupcije, škod čuvanj a itd. Prva na
loga naše države je, da ščiti _ interese 
ljudstva.

Pri izvajanju tega zakona morajo sode
lovati prav vsi pošteni državljani: kmetje 
naj prijavijo špekulante, ki ne dajejo pre
sežkov žiita, obrtnike, ki prodajajo svoje 
izdelke po črnoborzijanskih cenah; vsak 
državljan mora prijaviti trgovca, Iti čmo- 
borzijani. Obveščati organe oblasti o 
vseh špekulantskih, črnoborzijanskih, sa- 
boterskih in drugih pojavih 'h spremljati 
vsak proces do konce, to se pravi budno 
paziti, da se bo ta zakon res izvajal tn 
da bo delovno ljudstvo imelo od njega ko
rist.

Železničarji pri iiirla'is fitn
(Nadaljevanje s 1. strani)

vati gotove stvari, toda ni jih treba skli
cevati brez potrebe in samo izgubljati čas. 
Tega so se ljudje naveličali.

Maršal Tito je prešel na podrobnosti 
vprašanja oskrbovanja železničarjev in 
delavcev na splošno in je poudaril, da se 
nabave manjših količin ne smejo smatrati 
za črno borzo, čeprav je tudi to nepravil
no. Potrebno je udariti po velikih črnobor
zijancih.

Bilo bi napačno, — je dejal maršal, — 
smatrati za črno borzo, če nekdo kupi 
manjšo količino živil za svoj dom. Kadar 
bo načrtno oskrbovanje in razdeljevanje 
zadostno, bo ta potreba samostojnega 
oskrbovanja odpadla- Treba je udariti po 
velikih črnoborzijancih, ker ta črna borza 
na debelo škoduje skupnosti in ustvarja 
nov sloj bogatašev in parazitov.

Maršal je nato, ko je bil obveščen o go
tovih primerih oviranja oskrbovanja in ne
pooblaščenega zapienjanja živil, ki so jih 
nabavili železničarji preko svojih zadrug, 
poudaril, da se ne sme delati nobenih ovir 
pri oskrbovanju, ki se vrši v okviru dovo
ljenih cen.

Maršal je nadaljeval:
Danes sindikati niso kot predstavniki 

delavcev in nameščencev v takem odnosu 
do kapitala, kakor so bili prej. Danes so 
oni čuvar države. Oni morajo državo upo
števati, kakor tudi skrbeti za delavce in za 
to, da dobe delavci, kar potrebujejo, ter 
istočasno skrbeti za dvig proizvodnje. Zato 
pravim: Treba je vložiti največ truda in 
povečati proizvodnjo, ker se bo položaj de
lovnega ljudstva samo tako stalno zbolj- 
šaval. Ne vidim druge možnosti za povi
šanje standarda življenja. Povišanje plač 
ni pravilna pot, a ustanavljanje zadrug bo 
omogočilo boljše in cenejše oskrbovanje. 
GRANAP, ki je državno podjetje, ne sme 
ovirati samopobude. Ko bom vedel, da je 
obveznost države do delavcev popolnoma 

m izvršena, bom lahko zahteval od njih še 
8 več; danes mi je to še težko, čeprav smo 
I že storili velik korali naprej, kar se tiče i preprečevanja izrabljanja. Državni gospo

darski sektor no sme biti zamenjavi kapi
talističnega izkoriščanja. Delovni človek 
mora dobiti za seda j toliko, kolikor služi.

Maršal Tito je dejal, da bo pregledal 
možnost odhoda delegacije udarnikov v 
Sovjetsko zvezo. Nato se je zanimal za delo 
ministrstva in ostalih železniških ustanov 
in za morebitne pojave birokratizma pri 
tem delu. V zvezi s tem je poudaril, da bo 
to zelo pereče vprašanje rešeno s pomočjo 
posebnih komisij, ki bodo s pomočjo sindi
katov nadzirale in urejale vse sektorje go
spodarskega življenja.

Delegati so nato pričeli kritizirati biro
kratske pojave in povedali maršalu Titu 
primer o odpustitvi okoli 200 šoferjev iz 
državnega prometnega podjetja. Maršal 
Tito je'obsojal to postopanje. Dejal je, da 
je zgrešeno in da bi bilo treba preiskati 
napako za napako, nato pa krivce in sabo
terje odstraniti.

Šoferjev ni dovolj, — je dejal maršal. 
Potrebno nam je nekaj tisoč šoferjev, toda 
bilo je mnogo šoferjev, ki so ravnali brez
vestno z vozovi in enostavno uničevali fea- 
mijone, Id smo jih dobili od TJNRRA-e. Ra
zen tega so imeli zveze s tihotapci. S 
takšnimi ljudmi bomo odslej postopali dru
gače, toda v tem konkretnem primeru bi 
bilo potrebno, kakor vedno, ugotoviti, kdo 
je kriv in ne odpustiti vse po vrsti. Kar se 
tiče samega DASP-a, bi ga razpustil, ker 
je resnično nemogoče osredotočiti nekaj 
tisoč kaniijonov. Pravilneje bi bilo dati vo
zove federalnim enotam in ustanovam in 
vsakega izmed njih zadolžiti.

Delegat iz Makedonije je obvestil mar
šala, da nima Makedonija strokovnega 
kadra in da želi, da bi se udarniki uspo
sobili za vodstvo, da bi bili doseženi na ta 
način mnogo boljši uspehi.

Po razgovorih z delegati, predstavniki 
železničarjev Hrvatske in Slovenije je mar
šal Tito vprašal delegata Bosne tn Herce
govine, kakšne so razmere v tej federalni 
enoti in je poudaril, da je zaradi razvoja 
industrije, gozdarstva tn rudarstva potreb
na Bosni in Hercegovini širokotima želez
nica.

Pri odkrivanju špekulantov in v borb* 
s črno borzo sodeluje vse delovno ljudstvo 
naše mlade države, zavedajoč se, da je to 
sveta dolžnost vsakega poštenega držav
ljana, posebno delavskega razreda. Med 
delovnimi množicami ni' mesta za izkori
ščevalce in parazite, zato so te množice 
soglasne z vsem? obsodbami in vneto sode
lujejo pri odkrivanju tist h nezdravih ele
mentov, ki skušajo .izrabljati težak gospo
darski položaj naše domovine in ki izkori
ščajo krvave žulje delavčevih rok.

Prav tako je bil pred posebnim sen&tom 
pri Vrhovnem sodišču ljudske republike 
Hrvaške obsojen na smrt s streljanjem 
lastnik čevljarske delavnice Gabriel šumi- 
ga, njegov solastnik Mijo Tvefa pa na 10 
let prisilnega diela z odvzemom svobode. 
Oba sta bila obsojena tudi na zaplembo ce
lokupnega premoženja.

Njuna delavnica, kjer je bilo zaposlenih 
50 delavcev, je izdelovala obutev na račun 
ministrstva industrije in rudarstva Hrva
ške. V petih mesecih so izdelali 5000 parov 
čevljev, pri tem pa prihranil; za 300 parov 
čevljev usnja, katerega sta oba prodajala 
na črni borzi. Obenem =ta daja-la lažne po
datke o delave h, navajala nižje plače, da 
sta plačevala nižje socialno zavarovanje.

Hrvaško ljudstvo je zadovoljno s temi 
obsodbami, ker se zaveda, da bomo le na 
tak način izkoreninili brezvestno špekula
cijo in~čgnn borzo.

Pa tudi v Srbiji je blo že nekaj prime
rov najostrejših obsodb špekulantov. Tako 
je bil na primer obsojen na smrt uradnik 
»Granapa« Aleksander Hercog, nakupova
lec »Gram apna« Branko Tadlič na 10 let od
vzema svobode s prisITnim delom in še 
drugi nakupovalec Djoko Djordjevič na 15 
let odvzema svobode s priti lnim delom. Vsi 
so bili obsojeni na zaplembo celotnega pre
moženja.

Aleksander Hercog je bil šef odseka 
»Granatna« im je prejel, od Branka Tadliča 
in Djoke Djordjeviča 30.000 dinarjev kot 
del že prej domenjenega nedovoljenega za
služka. Poleg tega je zahteval od dobavlja- 
ča Ž3ike Beliča po 2 dinarja za vsak ki
logram paradižnikov,, ki jih je Belič do
bavljal »Gramapu«. Hercog mu je obljubil 
da ga bo zato protežiral pri sprejemu 
blaga. Tadlič in Djordjevič sta bila družab
nika in to na ta način, da je bil slednji 
udeležen pri zaslužku s 40 %, kljub temu, 
da n} nič zaslužil in nič sodeloval pri do
bavljanju. Priče so pred sodiščem potrdile, 
d:a so obtoženi podkupovali in sklepalr ne
dovoljene pogodbe, kljub temu, da so vsi 
trije poskušali prikriti resnico. Vsi trije so 
bili že nekoč obsojeni zaradi nepravilnega 
delovanja na pogojne kazni, čemur - a se 
je upravičeno uprlo v :e ljudstvo Srt* je. 
Vrhovno sodišče je rajzveSij&vlo razsodbo 
okrožnega sodišča. unsebmi senat pa je iz
rekel pravično sodbo.

Svoj razgovor z delegati je maršal Tito 
končal z naslednjimi besedami:

Torej mi smo si na jasnem, da je treba 
marsikaj popraviti. Za to bomo delali s 
skupnimi silami. Potrebna je velika bud
nost. Potrebno je izločiti sovražnike, ker 
nam lahko ovirajo delo. Mi pa se bomo a 
svoje strani potrudili, da bodo pogoji želez
ničarjev boljši. Ne morem vam obljubiti, da 
bo to v enem letn, toda verjetno je, da bo
v dveh, treh letih vse mnogo bolje. Zado
voljen sem z vašim sedanjim delom. Ostro 
kritiziram gotove stvari, toda to ne pome
ni, da smatram, da je vse brezuspešno. To 
delam zato, ker je treba udariti po nega
tivnih pojavih. Vem in sem hvaležen za 
pozitivne rezultate vsakega in tudi vašega 
dela. Vem, da je bilo prepeljano po naših 
železnicah, preko lesenih mostov s starimi 
na pol razpadlimi lokomotivami in vagoni 
ogromno blaga in veliko število ljudi. Da 
naš promet s svojimi dohodki ni aktiven, 
je vzrok v tem, ker je bil prevoz koloni
stov in živil v sestradane kraje brezplačen. 
Sedaj se bo normaliziralo tudi to, lcer bo 
prevoz kolonistov trajal samo še nekaj 
časa. Pri pravilnem organiziranju prometa 
nam bo mnogo pomagala tudi vojska, Id 
ni činitelj samo v boju, temveč prav tako 
tudi v gospodarstvu. Za kadre je treba 
skrbeti. Primer, ki ste mi ga povedali o 
strojevodjih, ki nimajo kje spati, ko pri
dejo na kako postajo, najbolje dokazuje, 
kako ne smemo delati. Ne smemo iti samo 
po neki glavni črti, ne smemo samo preje
mati obvestila in ne reševati slučajev, ki 
se pojavijo. Vsak primer je treba takoj 
popraviti, čim se pojavi. Treba bi bilo na
praviti prenočišča in kantine, v katerih bi 
lahko osebje, Id potuje, dobilo hrano. To 
se mora. rešiti ker naloga je, ščititi delov
nega človeka in preganjati sovražnike in 
gospodarske saboterje. V delu, ki je pred 
vami, vam želim mnogo uspeha.

Ko so se delegati poplavljali od maršala 
Tita, so mu Izročili celo zbirko lepih daril, 
Iti so jih izdelali delavci v železniških de
lavnicah širom po naši deželi: uro, ki kaže 
čas na vsej zemeljski površini, miniaturno 
lokomotivo z vsemi deli, albume slik o ob
novi in udarnikih, škatlico za cigarete v 
obliki vagona in velik model lokomotive na 
okretnici.

Maršal je ogledoval vsa darila z velikim 
zanimanjem, se zahvalil in se nato pri
srčno poslovil s člani delegacije.
....................... .

Nafstrožja kazen m 
tatvine v Hutterfevi 
togami!

Delavska mladina Ljubljane, zbrana na 
konferenci dne 9. januarja 1946, je spre
jela naslednjo resolucijo:

»Delavska mladina Ljubljane je ogor
čena nad primerom tatvine v Hutterjevl 
tekstilni tovarni v Mariboru. Poziva to
varniško mariborsko delavsko mladino, da 
skupno z nami zahteva za krivce naj
strožjo kazen.

Ne moremo dovoliti, da bi taki zločinci 
izkoriščali delo in napore svojih tovari
šev, izkoriščali njihove žulje in s tem 
škodovali prizadevanju našega ljudstva, 
ki se trudi, da bi čim bolj dvignilo pro
izvodnjo In ustvarilo vsem narodom Ju
goslavije lepše življenje v sreči in blago
stanju.

Delavska mladina Maribora ne sme do
voliti, da bi pečat sramote padel na de
lavsko mladino in vse pripadnike delav
skega razreda Maribora.

Smrt izkoriščevalcem in saboterjem!
Med nami ni mesta za take, Id delajo 

sramoto delavskemu razredu!«
Delavska mladina Ljubljane.
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Ali ste že izvedli zadnje priprave 
m valitve delavskih zaupnikov?

Samo nekoliko dn1 nas deli od začetka 
volitev delavskih zaupnikov. Stotiisoči de
lavcev in nameščencev, državnih in din
gih uradnikov, ki so zaposlen1 v podjetju? 
in ustanovah, bodo svobodno izbrali iz 
svoje sredine za delavske zaupnike naj
boljše, najbolj poštene in delavskemu raz
redu najbolj predane tovariše in tovar 
išice.

Bližajoče se volitve se zelo razlikujejo 
od prejšnjih voltov. V stari Jugoslaviji 
so vse volitve, prav tako tudi volitve de
lavskih zaupnikov, predstavljale težko 
borbo z režimom, policijo, konfidenti in z 
vsem,1; ostalimi agent1 delodajalcev. Da so 
lahko iz svojih vrst Izbrali najboljše tova
riše, so morali delavci In nameščenci mo- 
b lizirat vse svoje moči in uporabiti vse 
načine borbe za to, da se njihova volja 
spoštuje ln da ge izvoljeni zaupniki mogli 
izvrševati svojo dolžnost. Ko je delavcem 
uspelo, da so z močjo svoje organizacije 
zbrali dobre tovariše za svoje zaupnike 
in ko delodajalcem nj uspelo, da to prepre
čijo je nastopila Inšpekcija dela, ki je 
po nalogu policije v celoti razveljavila vo
litve zaupnikov, aT pa mandate posamez
nih zaupnikov. Kršenje delavski h pravic 
se je tako ponavljalo iz leta v leto. Toda 
to postopanje ni moglo preprečiti dalav- 
cem, da ne 1* vsako leto znovr vlož il še 
več naporov in ponovno izvolili svoje 
zaupnike.

Kakšni razlog} so diktirali to upornost? 
Pol tično in gospodarsko brezpravni' de
lavski razred je v stari Jugoslaviji upo
rabljal vsa sredstva borbe v obrambi svo
jih pravic. Delavci so vedeli, da so delav
nice in tovarne v tej borbi njihova trdnja
va. Edem močnih stebrov v tej borbi so 
bi!H delavski zaupniki. Izvaljeni zaupnik' 
so prvi nastopil?! kot kolektivni predstav
niki delavcev v podjetju in zaradi tega so 
jih delodajalci najbolj sovražili Pri vseh 
pogajanjih za kolektivne pogodbe, pri 
vsakodnevnih šikaniranjih delavcev hi 
prtkrajševan ju gospodarskih in godalnih 
pravic, so delavskr zaupnik stopili pred 
delodajalca m večkrat s težkimi beseda
mi tolmačili nezadovoljstvo in zahteve de
lavcev.

Inšpektorji dela in drug' organi reak
cionarnih oblasti so prav tako imeli borbo 
z delavskimi zaupniki. Kot zvesti sluge 
svoj h gospodarjev so prihajali, da izvrši
jo inšpekcijo. S zaprtimi očmi so šli mi
mo nezakonitosti. Nezdravih pogojev dela 
sploh niso opazil. Pogube in nesreče de
lavcev pri nezavarovanih strojih niso ga
nile te gospode. Ko so delavci pri poga
janjih dokazovali, da so delovni pogoj' po
manjkljivi, da so mezde po dva do trs di
narje na uro nemogoče itd. — so zastop
niki stare oblast; delavske zaupnike ime
novali upornike n J5m podtikali, da 
ustvarjajo med delavci in nameščenca ne
zadovoljstvo.

Prešla bo leta težke borbe In narodno
osvobodilne vojne. Ta borba se je vodila
proti reakcionarjem v fačfetičnh plaščih,
proti vrnitvi bogatih kapitalistov ta nji
hove prot'ljudske oblasti. V tej borbi se 
Je ustvarjala nova ljudska država in nova 
ljudska oblast, ki te probleme vse druga
če rešuje. Delavci in siromašni sloji, vsi 
oni, ki so bSJi brezpravni in izkoriščani, 
vodijo posle nove države.

V borbi za gospodarsko obnovo naše 
države se ustvarjajo nove oblike uprav
ljanja podjetij, Iti. so vzete Ste rok ljudskih 
sovražnikov, iz rok ara h, Iti bo v preteklo
sti kruto postopali z delavci.

Zakon o delavskih zaupnikih omogoča 
izvoljenim, delavskim zaupnikom, da kon
trol rajo delo v podjetjh in da pomagajo 
oblasti pri premagovanju zaprek, Id se 
postavljajo o&novi nadegga gospodarstva. 
Izpolnjevati te naloge, pomeni obenem 
odpreti pot za rešitev vseh ostalih vpra
šanj, ki ščitijo delovnega človeka.

Pred množ co delovnih ljudi in pred 
njihove zastopnike, ki bodo izvoljeni, se 
postavlja naloga, da znižajo stroške pro
izvodnje z dviganjem produktivnosti dela, 
s pravilnim določanjem norm, racloniranim 
izkoriščanjem sirovin, odstranitvijo mo
tenj pri upravljanju proizvodnje in z raz
delitvijo premoženja.

V vrsto teh poslov spada tudi borba 
proti sabotaži, tatvini, zakasnitvi na delo 
in borba proti korupe ji in birokratizmu. 
To delo bodo obvladali zavedni delavci ta 
njihove borbene strokovne orgnizacije. 
Trdnjava delavcev, tovarne in delavnice so 
večji del osvobojene reakcionarrah delo
dajalcev. Iz teh trdnjav se še morajo 
očistiti razni dalomrznežl, saboterji — 
ostanki, ki nas še spominjajo na temne 
dni preteklost1. V borbi proti vsem škod
ljivcem bodo izvoljeni delavska zaupniki 
oči in ušesa delavcev.

Da bi delavski zaupniki vrš i} vse te in 
še druge dolžnosti, je predpogoj, da se za 
delavske zaupnke izvolijo ljudje, M bodo 
pravilno pristopiti k svojim nalogam. Tu
di v stari Jugoslaviji se je razredno bor
beno strokovno gibanje skrbno priprav
ljalo za volitve delavskh zaupnikov. Te 
priprave so poleg drugih, bile tudi v tem, 
da so se predlagali tisti kandidati za ka
tere so delavci vedeli, da ne bodo nitko® 
zapostavljali interese delavskega razreda, 
delavci, izkušeni v borbi, vod telil stavk in 
mezdnega gibanja, borci za politične pra
vice delavcev, so bili na prvem mestu za 
to odgovorno dolžnost. Odgovornost za 
opravljanje zaupniških dolžnosti se v 
osvobojeni domovini ni zmanjšala, temveč 
je še večja. Vse te sposobnosti, ki jta je 
imel delavski zaupnik — zastopnik raz
redne borbene strokovne organizacije v 
času oblasti izkoriščanja v tovarnah in 
delavnicah, vse te sposobnosti in še mno
go drugih, a naposled tudi strokovno izo
brazbo — mora prav tako imeti delavski 
zaupn ic danes.

Zato je naloga, ki jo morajo Izvršiti 
naše sindikalne organizacije v vseh de
lavnicah, tovarnah in uradih, v katerih 
je zaposleno več ko pet delavcev, na
meščencev, nenavadno važna 'n odgovor
na.

Kratek čas, ki preostane še do 15 ja
nuarja za kandidiranje delavskih zaupni
kov, se mora izkoristiti za konference ih 
sestanke, na katerih bodo delavci ta na
meščenci iz svojih vrst izbrali najboljše 
delavce, ki bodo sposobni, da ščitijo inte
rese ljudskega gospodarstva ta da. delajo 
za napredek proizvodnje.

Novi delavski zaupnik, tisti, ki ga bo
mo kandldirah za te volitve, mora imeti 
vse pozitivne vrline razredno zavednega 
delavca. Zavesten in discipliniran pri delu, 
predan delavskemu razredu in svojemu 
ljudstvu; nepomirljiv v odnosu do škod
ljivcev in. ljudskih sovražnikov; nesebičen 
in požrtvovalen, s čustvom do tovariša ki 
ga mora ščitit1 is zastopat" v svastt sl 
ciljev in nalog, ki jih postavlja gospodar
ska obnova prav v njegovem podjetju ali 
ustanovi, do skrajnih možnosti strokovno 
izobražen, da bo lahko vsestransko nad
zoroval proizvodnjo in da dela za njen 
dvig, — vse to so vrline, ki jih mora ime
ti delavski zaupnik. O vsem tem je treba 
dobro premisliti pri. kandidiranju in pri 
valitvah delavskih zaupn kov.

V naslednjih nekaj dneh naj ae naše 
strokovne organ zarije, ki še do danes ni
so tega storile, posvetijo zadnjim pripra
vam za volitve delavskih zaupnikov. Naj 
izvedejo vse z zakonom predvidene me
re in naj prinašajo končne predloge za 
kandidate delavsk h zaupnikov.

Nosilci za delavca in gospodarstvo 
tako važne funkcije, morajo b'ti najbolj 
zaslužni in najbolj sposobni tovariši in 
tovarišice.

Skupščina EmtiHi sindikatov gmšlcega 
etesip

Dne 30. XII. 1945 se je vršila v Gorici 
skupščina Enotnih strokovnih organizacij 
goriškega okrožja. Skupščine sp se udele
žili zastopniki vseh okrajnih strokovnih or
ganizacij, zastopnik; mestnega odbora in za
stopniški posameznih odborov podjetij, Skup
ščine se je udeležil tudi tajnik Pokrajinske 
zveze Enotnih strokovnih organizacij iz Tr- 
,sta, tov. Ivan Bukovec-Vojmir.

Skupščino je otvoril predsednik mestnega 
odbora Enotnih strokovnih organizacij v Go
rici tov. Batti in podal izčrpno poročilo o 
detiu odbora. V svojem poročilu je povedal, 
da se dogodki na polju socialnega vpra
šanja naglo razvijajo in pojavljajo te vedno 
novi problemi, zato je nastala nujna potre
ba. da se skliče ponovno zborovanje zastop
nikov strokovnih organizacij. v zadnjem ča
su se je zlasti obravnaval problem plač, ki 
je v današnjih prilikah pač eden perečih 
nerešenih vprašanj v coni A. Zanimanje in 
sodelovanje strokovnih organizacij pa o,e ni 
omejevalo le na vprašanje plač. Vuliča.tna 
manifestacija »Festivala dela« je dokazala, 
da Je delovno ljudstvo cone A pridobilo tudi 
na kulturnem in orgnnizatomem poitiu. Kul
turno Stopnjo je Primorko ljudstvo poka- 
zalo. ko je ne4ala potreba braniti svobodo 
tiska Strokovne organizacije so borbena 
razredna o: gani/ati ja m kot taka mora do 
skrajnosti podpirati _ vse upravičene zahteve 
delovnega tiuastva m braniti pridobitve. Ni 
dovolj podpisovati pogodbo, temveč je po
trebna stalna pažnja in aktivna obramba. To 
velja za vse pridobitve, ki :q -jm mogli 
do.eči z dolgotrajno in težko borbo od raz
rednih izkoriščevalcev. Na žalost pa Julijski 
sindikati ne mislijo in ne delajov interesu 
delovnega ljudstva, ampak sf.tušaijo vedno 
znova razbijati njegovo enotnost in razdva
jati slovenske delavce od italijanskih.

Delovno ljudstvo na Goriškem je že uvi
delo in razumelo, kakor in kdo se bojuje za 
pravo demokratizacijo. Zdravo in zavedno 
delavstvo je že dalo saupanje Enotnim stro
kovnim organizacijam Neprestani dotok 
članstva, tako v mestu, kakor V sedmih 
okrajih soriškega okrožja, ja mo dokazulie. 
da so c.trokovne organizacije množična or
ganizacija, ki jo je treba izpopolniti in pri
praviti za bodoče delo.

Tajnik Pokrajinske "zveze Diotoih stro
kovnih organizacij tovariš Bukovec je podal 
zgodovino vEnatoih etndkovmih organizacij

katerih predhodnica je bila »Delavska Enot
nost«. Ta »Enotnost« je nastala v najhujših 
dneh zatiranja demokratičnega ljudstva, ko 
je bil nacifašizem najhujši. V svojih vrstah 
je »Delavska enotnost« združevala vse ono 
delavstvo, ki mu žrtve za svobodo iti za res
nična demokratična načela niso bile nikdar 
prevelike.

Iz »Delavske enotnosti« so nastale Enotne 
strokovne organizacije, ki naj nadaljujejo 
s čuvanjem delavskih interesov. Te strokov
ne organizacije nis0 nasledniki nacifašistič- 
nih reformatičnih strokovnih organizacij, to 
so organzacije, ki združujejo napredne de
lavce po tovarnah in obratih v borbi za so
cialne in gospodarske pravice. Reakcija po
skuša organizirati drugo, sebi naklonjeno 
strokovno organizacijo, da bi razbijala de
lavsko enotnost. Ob vsaki priliki in vedno 
znova pokuša ta reakcija razbijati delavske 
vrste, pri čemer ni prav nič izbirčna s sred
stvi.

Enotne strokovne organizacije se zavedajo, 
da je za dosego socialnih in gospodarskih 
pravic potrebna Ijudmka oblast. Ta ljudska 
oblast lahko zagotovi uresničitev vseh onih 
pravic, ki pripadajo delovnemu ljudstvu. 
Reakcionarna politika poskuša na sindikal
nem polju usmeriti sindikalno delovanje na 
poit reformizme. s tem bd si poskušala olaj
šati 'svoje sedanje šibke položaje in ustva
riti take prilike, da bi lahko ponovno začeto 
s svojimi starimi načini izkoriščanja. Toda 
delovno ljudstvo je s svojo izobrazbo že tako 
napredovalo, da ga ni več mogoče zaslepl je
vati. ker dobro ve, v čem so njegovi intereti. 
Za razkrinkavanje v?eh podlih načrtov re
akcije obstoja strokovni ti-k, preskrbljeno pa 
je tudi za strokovne tečaje in strokovno šol« 
ter za večerne tečaje. Ljudske množice se 
zavedajo, da so le Enotne strokovne organi
zacije ttita organizacija, _ ki pazi na njihove 
interese in se zarije tudi bori.

V Enotnih strokovnih organizacijah gori- 
škoga okrožja je organiziranih 70.000 članov. 
To dejrtvo je za vse napredne množice raz
veseljivo in jim vliva zaupanje v bodočnost.

Naročnina za Delavsko enotnost znaša: 
četrtletno ... Din 26.— 
polletno .... Din 52.-- 
celoletno « . . Din 104.—

§kmm2 volilne 
S:smlsl$e za volitve 
MavsMli zaupnikov

Na pre<Uog Glavnega odbora ESZDNJ 
za Slovenijo in na osnovi čl. 13 zakona o 
delavskih zaupnikih so od okrožnih odbo
rov OF postavljeni v okrožne volivne ko
misije za izvedbo volitev delavskih zaup
nikov sledeči tovariši:
ZA OKROŽNO MESTO

LJUBLJANA
1. Rupar Janez, delavec železniške ku

rilnice, Ljubljana; 2. Klemenčič Ivan, mi
nistrstvo za gozdove; 3. Šega Bojan, 
MNOO, Ljubljana; 4. Habič Ivan; 5. Kušlan 
Marička, tajnica K MS, Ljubljana.
ZA OKROŽJE

LJUBLJANA-OKOLICA
1. Maček Leopold, član OOOF ljubljan

skega okrožja; 2. Bešter Mara, članica 
OOOF ljubljanskega okrožja; 3. Capuder 
Ivan, Jesenice; 4. Pezdir Ludvik, član GO 
ESZDNS; 5. Stegnar Andrej, tajnik Zveze 
usnjarsko-predelovalne industrije za Slove
nijo.
ZA MARIBORSKO OKROŽJE
Čeme Franc, član OOOF Maribor; 2. Ko- 

govnik Ivo, član OOZMS Maribor; 3. Čer- 
talič, tajnik Krajevnega medstrokovnega 
sveta; 4. Sme Marija, članica podružnice 
tekstilnih delavcev; 5,- Leščak, član IO 
KMZS.

ZA CELJSKO OKROŽJE
1. Ošo Ivan, delavec, Celje; 2. Kunej 

Franc, tehn. nameščenec v tov. »Metka«, 
Celje; 3. Urbančič Danilo, knjigovodja v 
cinkarni Celje; 4. Svetek Andrej, nam. v 
tov. »Westen«, Celje; 5. Kokalj Stane, član 
OOOF, Celje.

ZA NOVOMEŠKO OKROŽJE
1. Razdrih Feliks, delavec, Novo mesto;

2. Porčevina Mihael, mizar, Novo mesto;
3. Ferfolja Franc, železničar, Novo mesto;
4. Ivec Anica, šivilja, Novo mesto; 5. Av
belj Pavel, poštni uradnik, Novo mesto.

Glavni odbor ESZDN za Slovenijo 
Ljubljana

Tiskovine za volitve delavskih zaup
nikov se nahajajo pri okrožnih volilnih 
komisijah in naj jih volilni odbori za
htevajo od njih.

Tiskovine
za novo upravno in blagajniško poslo

vanje sindikalnih organizacij
Z novimi navodili za upravo im blagaj

niško poslovanje podružnic, vplačevalnic 
in krajevnih odborov ter tajništev zvez, ki 
so stopila v veljavo dne 1. januarja 1946, 
je predvideno izvestno število novih tisko
vin.

Vse te tiskovine (razen sindikalnih 
znamkic) se tiskajo izključno v tiskarni 
»R.ad-a« v, Beogradu, ki je last Glavnega 
odbora ESZDN za Jugoslavijo. Doslej je 
Glavni odbor za Jugoslavijo dal natisniti 
v tej tiskarni tiskovine v srbskem in hrva
škem ježku (v cirilici in latinici). Ni pa 
mogel doslej dati natisniti tudi tiskovin v 
makedonskem in slovenskem jeziku.

Da ne nastane zastoj v poslovanju naših 
organizacij, je Glavni odbor za Jugosla- 
vijo potom Osrednjih odborov posamezn h 
zvez dostavil tudi sindikalnim organizaci
jam v Sloveniji tiskovine v hrvaškem oz. 
srbskem jeziku, ki naj se uporabljajo za
časno. Takoj, ko bo lisicama »Rad-a« mo
gla natisniti Iste tiskovine v slovenskem 
jeziku, bodo sindikalne organizacije prejele 
slovenske tiskovne. To se bo zgodilo pred
vidoma najkasneje do konca marca 1946.

Zaradi prihranka stroškov morajo vse 
naše organizacije uporabljati povsod, kjer 
je mogoče, tudi po 1. januarju 1946 stare 
tiskovine. Tako je treba po navodilih Glav
nega odbora za Jugoslavijo uporabljati kot 
pomožne seznme dosedanje »sezname vpla
čano članarine.« Kot seznami članov pri 
podružnicah in seznami članov po zveznih 
številkah pri tajništvih se morejo uporab
ljati do popolne porabe dosedanje »matične 
knjige«, ki jih je treba vezati v knj 'go; v 
te matične knjige — sedaj sezname čla
nov — ni treba po 1. januarju 1946 vpiso
vati članarine, ker se bodo v kartotečne 
liste nalepljale kontrolne znamkice.

■ če bodo vse sindikalne organ zarije po
stopale na ta način, bodo od starih tiskovin 
šli v izgubo le doslej neuporabljeni »obra
čuni blagajniškega poslovanja«, stare znam 
ktoe in stara navodila (slednja v slovenšči 
ni niso bila natisnjena v posebni brošuri).

Kartoteka članstva se je do 31. decem
bra 1945 vodila pri tajnlštvh zvez. Ker 
pa tajništvom odslej ni treba več voditi 
članske kartoteke, bodo tajništva svoje 
kartoteke razdelila svojim podružnicam. 
Tem torej ne bo treba sestavljati kartote
ke, 'temveč bodo prejele od tajništva svoje 
zveze. Njihova dolžnost je le, da prejete 
kartoteke izpolnjujejo v skladu z navodili 
o novem poslovanju.

Končno opozarjamo podružnice, da se iz
razlogov Slednje v letu 1946 in 1947 ne bo
do izdale nove članske izkaznice. Podruž
nico bodo od tajništva svoje zveze prejele 
primemo število vložkov, namenjenih za 
nalepljanje kontrolnih znamkic za vse me
sece leta 1946 in 1947. Te Vložke morajo 
razdeliti vsem imetnikom članskih izkaz
nic, da Jih nalepijo na odgovarjajočem me
stu svoje izkaznice.

Uporabljamo tudi to priložnost, da opo
zorimo vse naše sindikalne organizacije 'n 
forume na nujno potrebo, da se temeljito 
seznanijo z novimi navod il za upravno in 
blagajniško poslovanje, ker je brezhibno 
administrativno poslovanje prvi pogoj za 
uspešnost vsega sindikalnega delovanja.
ENOTNE STROKOVNE ZVEZE DELAV

CEV IN NAMESčNCEV 
Glvni odbor za Slovenijo
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Koledarček ESZDNS
1946

fe izšel.

Naše strokovno gibanje snsra še aktivneje 
sodelovati v političnem življenju naše 
države
ZaMfsaSd prvega plessaraega zaseiasija Glavnega 
odbora ESZDN Srbije

Plenarno zasedanje Glavnega odbo
ra Enotnih strokovnih zvez delavcev 
in nameščencev Srbije, ki se je vršilo 
v Beogradu od 30. do 31. decembra 
leta 1945., je napravilo zaključke, na 
osnovi katerih bo strokovno gibanje 
razvijalo svojo delavnost.

V teh zaključkih se v prvi vrsti 
obsoja stališče posameznikov, ki že
lijo, da se strokovno gibanje oddvoji 
od političnega življenja naše države, 
trdeč, da je glavna naloga strokovnih 
organizacij, da vodijo borbo za gospo
darsko izboljšanje delavskega raz
reda.

Plenum stoji na stališču, da morajo 
vsi strokovno organizirani delavci 
aktivno sodelovati v političnem živ
ljenju naše države, da s tem jačajo 
Ljudsko fronto in utrjujejo zvezo de
lovnih slojev. Vloga delavskega raz
reda je posebno pri volitvah 11. no
vembra prišla do izraza in z zmago 
Ljudske fronte omogočila novo ustavo.

Strokovno gibanje bo mobiliziralo 
vse delavce in nameščence za obnovo 
in izgradnjo naše države in bo vodilo 
neusmiljeno borbo proti nedisciplini 
pri delu in proti vsem delomrznežem 
in saboterjem. Veliko pozornost bo 
posvetilo razvijanju tekmovanja in 
udarništva. Vse delo se mora razvijati 
bolj organizirano kot dozdaj, po že 
vnaprej določenem načrtu in pod kon
trolo strokovnih organizacij. Delav
cem - udarnikom in iznajditeljem se 
mora posvetiti posebna pažnja, pose
bej se jih mora nagraditi in vzpod
bujati za nadaljnje delo.

Plenum poudarja potrebo, da se 
čimprej sklenejo kolektivne pogodbe, 
kar bo v mnogočem doprineslo pra
vilnemu reguliranju delovnih odnosov; 
z uvedbo akordnega sistema — po
vsod, kjer je to mogoče — se bo 
dvignila produktivnost in rentabilnost 
naših podjetij. Pristojna ministrstva 
morajo zadolžiti vse uprave podjetij, 
da pristopijo k določanju norm, ki 
bodo odgovarjale razmeram v njiho
vih podjetjih.
Posebna pozornost se mora posve
titi volitvam delavskih zaupnikov

V najkrajšem času bodo volitve de
lavskih zaupnikov. Tem volitvam mo
rajo strokovne organizacije posvetiti 
največjo pozornost, da bodo izvoljeni 
najboljši sindikalni funkcionarji, ki 
bodo kar najbolj vestno izvršili vse 
naloge, ki se pred njih postavljajo. 
Delavski zaupniki bodo s sodelova
njem strokovnih organizacij storili 
vse, da se izboljšajo delovni pogoji 
delavcev in nameščencev. Preko njih 
se bo širokim ljudskim množicam 
omogočilo nadzorstvo nad delom po
sameznikov.

Gospodarski položaj delavcev in na
meščencev od osvoboditve do danes 
se ni mnogo izboljšal. Delavske za
druge in menze niso s svojim dose
danjim delom dosegle svojega cilja. 
Zaradi tega moramo delati na tem, 
da se bodo delavsko-nameščenske za
druge povezale s kmečkimi zadrugami 
na vasi za lažje in neposredno nabav
ljanje življenjskih potrebščin. Na ta 
način se bodo onemogočili razni po
sredovalci in se bo mno^o doprineslo 
v borbi proti špekulaciji. Sindikalne 
organizacije bodo sodelovale pri dolo
čanju cen najpotrebnejših predmetov.

Zadruge in menze so važen sektor 
sindikalnega dela. Če bomo preko za
drug, oskrbovali podjetja in delavce, 
ki so zaposleni v važnih gospodarskih 
panogah in katerih delo je telesno na
pornejše, se bodo hitreje izboljšali 
življenjski pogoji delavcev. Med tem 
pa bi povišanje mezd in plač privedlo 
k neizbežni inflaciji in k padanju pro
izvodnje. Zaradi tega bi se tudi po
slabšal položaj delavcev.

Organizirajmo in utrdimo strokov, 
organizacije poljedelskih delavcev

V strokovnih organizacijah je do
zdaj organizirano veliko število de
lavcev. Z delom se mora nadaljevati, 
da se pritegne v strokovno gibanje 
tudi one, ki se še nahajajo izven; po
sebno pozornost se pa mora posvetiti 
organiziranju in utrditvi strokovnih 
organizacij poljedelskih in sezonskih 
delavcev, ki so zaposleni v podjetjih, 
katera se nahajajo na deželL Z orga
niziranjem poljedelskih delavcev se 
bo dosegel velik uspeh v borbi proti 
reakciji in težkim bogatašem na vasi 
in v mestu.

Dosedanje izkušnje nam kažejo, da 
je tam, kjer je število organiziranih 
delavcev najmanjše — tudi delovni 
polet najslabši. Strokovnim organiza
cijam železniških in rudarskih delav
cev moramo posvetiti večjo pozornost 
in jim pomagati. V strokovnih orga- 
ganizacijah mora priti do izraza prava 
demokracija, nadzorstvo in svoboda 
kritike od strani širokih množic orga
niziranih delavcev.

O kulturno prosvetnem delu pravijo 
zaključki med drugim: »Kultu rno-pro- 
svetno delo je važen činitelj za dvig 
kulturne stopnje naših delavcev. Na
pačno je stališče posameznikov, da 
ima kulturno prosvetno delo v glav
nem zabaven značaj.

Največjo pozornost se mora posve
titi organizaciji umetniških prireditev 
v vaseh; vzdrževati moramo stalen 
stik in kulturne ter druge zveze z 
vasjo, da se razvije in utrdi zveza 
delavcev in kmetov ter Ljudske fron
te. Omogočimo umetniškim društvom 
redne obiske vasem in pazimo, da se 
bo izbiral prikladen umetniški pro
gram!«

Za boljše organiziranje in zaščito 
delavske mladine

Delavski mladini se je do zdaj po
svetilo le malo pažnje. Strokovne or
ganizacije se morajo potruditi, da kar 
najboljše organizirajo in ščitijo de
lavsko mladino. Naloga strokovnih 
organizacij je, da takoj pristopijo k 
sestavljanju odborov delavske mla
dine, jim dajo polno pomoč in pazijo, 
da delodajalci, zlasti privatni, ne izko
riščajo delavske mladine kot se je to 
dogajalo. Pri sklepanju kolektivnih 
pogodb se mora zajeti tudi vprašanje 
vajencev. Mladim delavcem se bo dala 
največja pomoč z organiziranjem in
ternatov in kulturno - prosvetnim de
lom med njimL

Za nadzorstvo strokovnih organi
zacij nad socialnim zavarovanjem 

delavcev
Delavce in nameščence se mora pri 

delu zaščititi z dobro organiziranim 
socialnim zavarovanjem. Socialno za
varovanje delavcev in nameščencev 
predstavlja eno najvažnejših vprašanj 
delovnega ljudstva. Zaradi tega mora 
socialno zavarovanje priti pod nepo
sredno nadzorstvo strokovnih organi
zacij. Potrebno je, da se ukinejo do
sedanji principi samouprave na osnovi 
paritete delavce in delodajalca. Ple
num postavlja za nalogo vsem stro
kovnim organizacijam, da povedejo 
ostro borbo proti vsem onim, ki izko
riščajo socialno zavarovanje.

Mnogo rudniki in druga delavska 
središča nimajo zadostnega števila 
zdravnikov, dočim jih-je v mestu še 
preveč. Odgovorni državni organi mo
rajo takoj razsoditi to vprašanje in 
raznodeliti zdravnike tja, kjer to in
teresi liudstva in države najbolj za
htevajo.

Začnimo s pripravami za dostojno pro
slavitev oMetntce smrti velikega Lesama

Dne 22. januarja bomo obhajali obletnico smrti velikega voditelja in učitelja 
delavcev — Vladimirja Iljiča Lenina. Potrebno je, da vse naše delovno ljudstvo 
in zlasti delavci poznajo delo in življenje tega neustrašnega borca za pravice de
lavskega razreda. Zato naj odbori strokovnih podružnic že zdaj premislijo in 
pripravijo vse potrebno, da bodo na ta dan na čim bolj slovesen način dokazali 
svojo globoko ljubezen in zahvalo Leninu. Naj ne bo podružnice, na kateri ne bi 
na ta dan posvetili uro njegovemu spominu. Organizirajo naj predavanja, ki bo
do osvetlili njegovo življenje in veliki pomen njegovega dela 'za delavski razred 
in za vse delovno ljudstvo.

Delavci in nameščenci naj okrasijo za to priliko prostore, v katerih se bodo 
vršili sestanki, z zelenjem in zastavami, transparenti in parolami, da tako tudi na 
zunaj izpričajo svojo neomajno ljubezen do njega in svojo zavednost.

Predavateljem bo v veliko pomoč knjiga »Lenin«, ki je izšla v hrvaškem 
jeziku.

„Rcke proč od delavskega razreda!”
Po teni naslovom je bil objavljen članek 

tov. Toma Brejca, v katerem je toliko stvar
nosti, da mimo teh ne more prav noben po
šten človek. Kolikor se članek dotika sploš- 
nosti, ga sprejemamo v polnem obsega. V 
odstavkih, ki se tičejo grafičnega delavstva, 
zavedno grafično delavstvo vsebino v celoti 
odobrava ter z vso odločnostjo izjavlja, da 
ne dovoljuje, da bi kdor koli še nadalje 
skušal v kalnem ribariti in z demagogijo 
zavajati grafično delavstvo na pota, ki

razdvajajo sile delovnega ljudstva, kakor je 
primer Kosma Draga, bivšega dolgoletnega 
opravitelja grafične organizacije v Sloveniji. 
Ker zavedno grafično delavstvo sedaj z osta
lim delovnim ljudstvom samo gradi sebi 
lepšo bodočnost, zato je trdi naše geslo v 
delu za ljudsko blaginjo: Roke proč od de
lavskega razreda vsi, ki vam delavski raz
red nikdar ni bil pri srcu!

Odbora OF in ESZDNS podr. tiskarna 
»Slov. poročevalca«.
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1 limitMl® in načrtnim tieiom
bomo dosegli dostojno mesto v tekmovanju
hla obiska v železniških delavnicah m kurilnici v šiški

Siva, ledena megla je težko visela nad 
mestom. Debela.' plast ivja je ležala po tleh 
in strehah in na drevju ob poti. Mraz nas 
je dušil, mi pa smo se sključeni zavijali 
v plašče in hiteli, da nam je bilo topleje. 
Prav drobno je nekaj pršilo iz megle. 
Sneg? Ne, samo ivje.

Pet nas je bilo. Šli smo v železniško 
kurilnico v Šiški, da se spoznamo z naj
boljšimi delavci in da si ogledamo do zdaj 
dosežene uspehe. Mariborski delavci iz že
lezniških delavnic so pred kratkim napo
vedali tekmovanje vsem železniškim delav
nicam v Jugoslaviji. Tudi ljubljanski že
lezniški delavci so tekmovanje sprejeli in 
si zadali nalogo, dati vse moči iz sebe, da 
bodo v tekmovanju uspeli. Danes je v de
lavnicah vfce delavstvo v velikem prizade
vanju, vse tekmuje. Delavnice in oddelki, 
grupe in posamezni delavci med seboj. 
Svoje delovne prostore so okrasili z gesli, 
ki pozivajo na tekmovanje in jih podžigajo 
pri delu.

Šli smo mimo postaje, ob progi navzgor 
in bili naenkrat v samem središču dela. 
Opazovala sem okolico. Na desni ogromni 
kupi starega železa, najrazličnejših oblik 
in velikosti. Nekoč je vse to dobro služilo 
svojemu namenu, danes čaka delavčevih 
rok, M bodo ves kup izpremenile v nove 
uporabne predmete. Mimo nas so hodili 
delavci v delovnih oblekah, vsak je hitel za 
svojim delom. Začudeno so nas gledali, kot 
da bi prišli med nje iz nekega drugega 
sveta, v njihov svet dela in prizadevanja. 
Nešteti vagoni in lokomotive so stali na 
tirih, pripravljeni za popravilo.

Podpredsednik sindikalne podružnice to
variš Kavelar in tajnik tovariš Zupan sta 
nas vodila po vseh oddelkih. Ustavljali smo 
se ob strojih pri delavcih, poslušali razlago 
načina dela in opazovali delo samo.

Že v pisarni smo spoznali udarnika Vik
torja Japlja. Mnogo sem slišala o njem, 
zato me je . zanimal ta resni človek. Kot 
strojni tehnik je s svojimi iznajdbami in 
izpopolnitvami delavcem mnogo olajšal in 
izboljšal delo. Zato ga lahko prištevamo 
med prave udarnike.

Po vseh oddelkih so se v času tekmovanja delavci še bolj zavzeli za
vestno opravljajo

delo in ga

Udarnik tov. Viktor Japelj je izumil med 
drugim tudi brzinometrski preizkuševalec

Samo preko hodnika smo šli iz pisarne 
in že smo bili
v montažni delavnici

Na tirih so stale lokomotive. Visoko nad 
njimi sem zagledala očrnel strop in tudi 
stene tega prostora so bile črne. Zato se 
je raz njih tem bolj odražal rdeč napis na 
belem poliju: »V tekmovanju spoznaš tek
meca!« Delavci so bili skoraj prav tako 
črni kot stene in strop. V primeru z veli
kanskimi stroji so se mi zdeli kot otroci. 
Vsak se ije zavedal svojega dela, njegove 
važnosti in odgovornosti.

Eno izmed lokomotiv popravljajo sami 
mladi fantje do 25 let. Nihče od njih ni 
starejši.

»Mi smo mladinska udarniška skupina,« 
mi je s ponosom povedal eden izmed njih. 
Pogledala sem ga. Mlad je še in samo
zavesten.

»Tekmujmo! Delu čast!« — sem zagledala 
drugi napis. Moj spremljevalec me je opo
zoril na pogrezni jarek, ki ga uporabljajo 
za montažo koles. Pripomnil je še, da ie 
starinski in odšli smo dalje.

Mrzlo je zavelo okrog vogla, ko smo sto
pili na prosto. Megla se je že precej dvig
nila in zdelo se mi je, da hoče nad njo 
sonce uveljaviti svojo moč. Sonca si vsak 
izmed nas želi; gotovo tudi ti črni ljudje 
iz montažne delavnice.

Takoj na drugi strani preko poti je nizka 
nova zgradba. Nova garderoba s kopalni
cami in stranišči, ki so jo delavci sami, s 
prostovoljnim delom zgradili v dveh me
secih.

Vstopili smo v drugo delavnico.

Tu Je vasriinica
Tu dela kakih šest tovarišev Vsak iz

med rujih ima na očeh črna očala, ki ga 
varujejo slepečega žara ognja, ki uhaja iz 
varilnih aparatov. Na malem kovaškem og
njišču so bili na žerjavici razžarjeni kosi 
železa. Tovariši, ki delajo tam, so nemo
teno opravljali svoje delo tako, da smo jih 
lahke opazovali.

Tudi vozna delavnica ima svojo novo 
garderobo, ki so jo prav tako napravili de
lavci s prostovoljnim delom. Na notranji 
strani je obložena z lepenko. V malem pre
deljenem prostoru je pripravljeno za kopal
nico, v prvem, večjem prostorti pa stojita 
dve veliki umivalni koriti, del* zidarjev iz 
sekcije.

Tako’ ob vstopa v mizarsko delavnico 
nas je r»zdravi! napis: »V skupnem tek
movanju je bodočnost b>žja.« KizSrji dolgo 
časa niso mogv delati ker jrjn je primanj
kovalo leso Potem so kar sami* izvedli

akcijo, da so dobili les. Zdaj delajo s polno 
paro, sag" so se tudi oni udeležili tekmo- 

• vanja.
V strojnem mizarskem oddelku je velik 

ropot. Stroji, ki skobljajo deske, delajo to
likšen hrup, da smo bili gluhi za besede 
drug drugega in se nismo prav nič razu
meli. Napis na steni: »S tekmovanjem do
kažimo, da smo vredni žrtev!« mi je bil od 
vseh najbolj všeč.

Takoj poleg mizarske delavnice je na 
novo zgrajena lesena baraka. Les zanjo so 
dobili iz samih bunkerjev in so ga prav 

, ekonomično porabili.
Ko smo tako stali zunaj, nas je nena

doma oblila slepeča sončna svetloba. Svet 
je zasijal v novi luči Tudi mraz je neko
liko popustil. Stali smo zunaj in se pogo
varjali. Tovariš, ki nas je spremljal, nam 
je pripovedoval:

»Naše tekmovanje je namenjeno dvigu 
povprečne proizvodnje, ki bo po tekmoval
nem načrtu dvignjena za 64%. Naši delavci 
tekmujejo v vseh panogah in moram reči, 
da so v veliki meri že uspeli.«

V delavnici za zračne črpalke in zavorne 
mehanizme je delovni prostor zelo omejen.

»Voljo do dela pa imamo ogromno,« so 
dejali delavci.

Pogledali smo še v armaturno delavnico 
in šli naprej

v orodjarno
Z zida je vabil stenčas, da sem postala 
j)red njim. Kolikor sem mogla videti skozi 
deloma zamrznjene šipe, je stenčas pri
vlačen ta bogat na duhovitih prispevkih. 
Na lijem visi tudi ličen grafikon, ki nazorno 
kaže dvig proizvodnje v livarni. Od me
seca maja je le-ta narasla na 25 ton, kar 
znese gotovo 100%.

Poklicali so me v delavnico. Stali so v 
polkrogu okrog neke priprave. Z zanima
njem sem pristopila. Izumil jo je tovariš 
Japelj — udarnik. On sam nam jo je 
pokazal in razložil delo na njej. Majhna 
naprava je prav nova.

»To je diferencialni vrtalni aparat za.pu- 
ši glavnega razvodnika črpalke sistema 
Nielobock Knorr. Ta aparat služi za povr- 
tavanje cilindra glavnega razvodnika črpal
ke. Vreteno aparata ima 300 obračajev na 
minuto, puša pa 306. Da se izgotovi povr- 
tavanije razvodnika. je potrebno 10 do 12 
minut. Kadar se je poprej puša obrabila, 
ni bila več uporabna, nove pa ni bilo mo
goče dobiti. Zdaj se lahko popravlja j stare 
in se tako prihrani na materialu in času. 
Kadar je lokomotivska črpalka pokvarjena, 
se enostavno povrta cilinder ta je spet upo
raben. Delo se lahko izvrši s to pripravo 
v 1 uri, doc im je bilo včasih potrebno za 
popravilo 2 dni. Puša torej porabi za pot 
od začetka do konca cevi 12 minut. Da se 
pomakne spet nazaj, se samo premakne 
sklopka in se matica sama pomika nazaj.

To je prvi poizkus, ki je bil izdelan po 
zamisli tovariša Japlja in je uspel. Zdaj se 
bo to napravo lahko izdelovalo v večji 
množini in jo bodo lahko uporabljale tudi 
delavnice v drugih Ljudskih republikah.

Skozi kolesno strugarji o, kjer je na steni 
napisano geslo: »Doseženo mesto v tek
movanju je naša ocena!« in preko delav
nice za drogo v je smo prjšli v brzinomersko 
preizkuševalnico. Je to majhen, tesen pro
stor, vendar dovolj velik za edinega člo
veka, ki je zaposlen v njem. Tu nam je 
pokazal tovariš Japelj dva svoja nova iz
uma. Če je hotel" delavec prej popraviti 
'okomotivski brzinometer. ga je lahko pri
trdil samo na »primož«, kijer ga pa ni 
mogel premikati ta mu zato ni bil dostopen 
z vseh strani. Za vsako lego, ki jo je delo 
zahtevalo, je moral brzinometer na novo 
pritrditi. To mu je vzelo dosti časa. To
variš Japelj pa je izumil posebno stojalo, 
ki se vrti v treh smereh in lahko zavzame 
vse položaje. S tem je delavcem zelo olajšal 
že tako nerodno delo.

Druga priprava, ki jo je tovariš Japelj 
izumil, je brzino-merski preizkuševalec. Ta 
je v posebni mrežasti omarici ta sestoji iz 
10 zobatih koles. Na levi strani ima pri
trjen še posebni regulator. Tomo kolo omo
goča točno naravnavanje kazalca. Ko je 
brzinometer vključen, pokaže kazalec, ko
liko kilometrov vozi 'okomotiva. Če potem 
kazalec -z regulatorjem premika, točno po
kaže, kolikšna je prekoračena brzina.

Vprašali smo tovariša Japlja, kdaj je de
tel, da je toliko izvršil. Pa nam je povedal:

»Pri nas nimamo določenih delovnih ur 
Odvisno ie od potrebe. Čestokrat tudi doma 
nadaljujem svoje delo.«

Prej taki preizkuševalci sploh niso ob 
stojali. Delavec je moral le ročno preteku 
sevati brzin-S. Zdaj se poslužuje te priprave, 
opravi delo točno in precizne ter v krat
kem -Lasu.

Šli smo naprej

v strugama
v velik prostor z neštetimi stroji. Delavci 
so stali ob njih in jih upravljali. Nekateri 
med njimi so že starejši z nagubanimi ob
razi, izpitimi od naporov in utrujenimi 
očmi od težkega dela.

Tovariš Japelj nas je peljal tja na sredo 
delavnice in nam spet pokazal novo na
pravo — uspeh njegovega dela. Nekoč je 
moral delavec ročno naravnavati ležajne 
školjke na mizo skobelnega stroja in jo 
za vsako ploskev posebej naravnati. Zdaj 
lahko vse delo sam opravi. Školjko, ki jo 
želi ostružiti. grobo naravna na stroj, do
loči na obodu, ki je zaznamovan s stopi
njami določen kot, v katerem bo ostružil 
ploskev in prične z delom. Za to delo, ki 
je zahtevalo včasih 12 ur časa, porabi zdaj 
samo 6 ur, izdela precizno in točno ter 
brez posebnega truda.

»Tekmovanje je pot navzgor!« — piše na 
steni kovačnice. Kovači se tega prav dobro 
zavedajo, saj hitijo z delom na vso moč. 
Rdeči razžarjeni kosi železa so dobivali 
pod mehaničnimi kladivi vse mogoče obli
ke, kakor je pač zahtevala vešča kovačeva 
roka. Kovači delajo predmete iz samega 
starega materiala, ki ga predelujejo in ob
likujejo.

Livarna za belo kovino je star, teman 
in nezdrav prostor. Nedaleč od stare, stoji 
že nova prostorna zgradba livarne, ki pa 
še ni popolnoma gotova. Delavci komaj ča
kajo, da se preselijo v nove prostore.

Precej časa smo stali in opazovali livarje 
pri. njihovem delu. Tu izdelujejo zavirnake 
— coklje za zaviranje koles in podobno. 
V treh dneh izdelajo povprečno 8 ton teh 
izdelkov. V tla sta pogreznjena dva talilna 
lonca. Dobro sem si ju ogledala, ker sem 
se spodtaknila ob nju. Delavci delajo tu 
pod zelo težkimi pogoji, v slabem in du
šečem zraku. Ko so pred nekaj dnevi od
livali, jih je nekaj med njimi izgubilo 
zavest.

Takoj po odlivanju ta sušenju pride na 
vrsto nadaljnje delo — čiščenje odlitkov. 
Delavec jih je še do nedavnega čistil roč
no. Če se je zelo potrudil in zelo pohitel, 
je v 8 urah lahko očistil 8 komadov. To
variš Japelj je tudi tu priskočil na po
moč. Izumil je pripravo, ki ima obliko 
bobna. Vanj nameče delavec odlitke, po
žene stroj, boben se začne vrteti in odlitki 
se krešejo drug ob drugega ter se . tako 
čistijo. Boben je narejen iz litega železa, 
luknjičast, da izpada skozi luknje prah, ki 
ga uporabljajo potem v kalupih.

Še v novo stavbo livarne smo pogledali. 
Velika ije, svetla in prostorna, zato bodo v 
njej delavci pod popolnoma drugimi pogoji 
lahko še krepkeje zgrabili za delo, še več 
proizvajali in dosegli dostojno mesto v 
tekmovanju.

Na soncu pred livarno smo se ustavili 
in poslovili. Trudna sem že bila od tega 
obhoda ta v glavi se mi je motalo na de
setine slik in pojmov, ki sem jih ob tej 
priliki videla in izvedela,

Celotna slika dela v kurilnici je bila 
veličastna in je napravila name mogočen 
vtis. Vsak od teh stoterih delavcev, ki sem 
jih ta dan videla pri deta, hiti ta se trudi 
po svojih sposobnostih in močeh, bo go
tovo doorinesel svoj pravi delež k tekmo
vanju, da bo to tekmovanje doseglo, morda 
še celo preseglo, določeni načrt in se bodo 
teko tudi ljubljanski delavci iz železniške 
kurilnice uvrstili med zmagovalce v tekmo
vanju, da bo zares obveljalo geslo, ki jih 
danes vzpodbuja k delu »Doseženo mesto v 
tekmovanju je naša ocena!« V. Š.

V mizarski delvvnici pozivajo stroji s svo
jo pesmijo delavce na tekmovanje

lak® ešml&š® w S&moiski z¥@zi
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Odrivanje podzemeljskih zakladov
Ocra lisa ljudje

Gradivo in pogonsko sita, ki ju potrebu
jemo za preobrazbo prirode, bomo poiskali 
v prirodi sami. Naij gora preobraža goro za 
nas in reka reko.

Naša naloga je poveljevati velikanom. Ti 
bodo sami opravili vse delo za nas; pridobi
vali rude. topili kovine iz rud, kovali orodja 
iz kovin, gradili iz skal jezove im poslopja.

Velikani, ki jih hočemo prisiliti k delu, so 
milijankrat večji in močnejši od nas.

Človek ni posebno veliko bitje.
Kdor je bil kdaj v gorah, je čutil, kako 

majhen je v primeri z goro. Gora leži kakor 
medved na trebuhu z iztegnjenimi, kosma
timi šapami — z gozdovi poraslimi pred
gorji. . Človek bi mislil, da pač ni tako daleč 
od šape do ramena, cd ramena do pleše na 
skalnatem hrbtu; a poskusi enkrat priti na
njo. Dolge ure boš lezel po šapi do ramena, 
dolge ure po ramami do hhbta. Videti je, da je 
vse blizu, drugo tik drugega, da je malenkost 
priti na pobočje sosedne gore. A to je le 
videz. Leizeš ko mravlja, okoli tebe joa se 
dvigajo skalnati hribi in se križajo šape. 
Oblaki se podijo med skalnatimi telesi, zdaj 
obtičijo v njihovem kožuhu, zdaj Se raztr
gajo na kose in obvisijo kot cunje na skal
natih obronkih.

To so gore. Pa reke? Ktiko velikanska bi 
bila videti Volga, če bi jo lafako 'pogledali 
vso hkrati, kakor lahko vidimo gore, če bi 
lahko z enim samim pogledom objeli vds 
njen tok in vse njene pritoke sredi gozdov 
in step.

In to velikanko sedaj potrebujemo. Nade
ti ji hočemo zaprego iz nasipov m jazov, po
gnati hočemo vodo v tesne in temne cevi, 
v blazno vrteče se turbine. Rebri kamnitih 
grmad hočemo 'razstreliti z dinamitom in 
jih prebiti s kovino, ki jo bomo poiskali v 
prav tej gori.

Kadar delamo vsi skupaj po enotni zami
sli, smo tudi mii velikani.

Razgovarjati se hočemo z gorskimi in vod
nimi velikani kot višji z nižjimi, kot zmago
valci s premaganci

ICak® najdem® zaMad
Vsako leto potrebujemo več rade.
Kje naj jo iščemo in kako?
Rudo lahko najdemo slučajno, kakor naj

demo izgubljeno denarnico oa utici. Tak 
primer je bil na Uralu. Veter je biil prevrnil 
veliko drevo s koreninami vred in meti temi 
so našli kmetje nekaj smaragdov. Tako so 
odkrili najdišča uralskih smaragdov.

Več kot enkrat se je zgodilo, da sta lopata 
delavca, ki je odf.copaval zemljo, in kmetov 
plug po naključju odpravila delo geologov 
raziskovalnih aparatov. Toda ali se lahlko- 
zanašamo na naključja? Denarnico najdeš 
takrat, kadar' je ne pričakuješ. Poskusi en
krat nalašč iskati denarnico na ulici. Iskal 
jo boš lahko tri leta in se boš še vrnil do
mov s praznimi rokami.

Tu pa ne gre za ulico, marveč za velikan
sko deželo. Njene ravnine in gore se razpro
stirajo nad tisoč kilometrov daileič Rrzpošlji 
raziskovalcev kolikor hočeš — izgubili se 
bodo sredi gozdov, polj in močvirij.

Potrebovali bi več stoletij in na tisoče raz
iskovalcev, če bi hoteli pretakati in prebr
skati vso deželo korak za korakom. N<aša 
dežela nikakor še ni proučena. Tik nas v le
ningrajski pokrajini so kraji, ki so manj 
raziskovani kakor osrednja Afrika. O tem so 
razpravljali leta 1931. na jesenskem zaseda
nju Akademije znanoisti.

Pred nedavnim, leta 1930., so naleteli raz
iskovalci na polotoku Koli, tam, kjer so 
zemljevidi kazali močvirne nižine, na visoke 
gore, To ni daleč od Leningrada. Kaj pa naj 
rečemo o Sibiriji, o srednjeazijskih pusti
njah?

Ne, tu -e ne smemo zanašati na srečo, na 
naključje. Čas ne čaka. R,udo potrebujemo 
zdaj, ne šele čez stoletja. Iskati jo mora
mo torej po nekem načrtu, vnaprej mora

mo vedeti, kje lahko najdemo železo, ba
ker, kositer in kje jih ne moremo najti.

Stroj gradimo po načrtu: toliko ki toliko 
strojev na leto. Tudi kovino za stroje to
pimo iz rude po načrtu. Če pa je tako, po
tem moramo tudi rudo iskati p0 načrtu.

Ruda je za nas dragocen zaklad. AE pa 
imajo lahko načrt iskalki zakladov?

SpoenSin prirase
Kaj naj stori človek, ki ugotovi, d® je iz

gubil denarnico?
Spomniti se mora čim natančneje, kje je 

bil, po katerih potih 'in ulicah je hodil, kje 
je sedel na klopi, v .katere hiše je stopil.

In Eco si vse to prikliče v spomin, mora 
iti po lastni sledi in pazljivo gledati pod 
noge.

Enako morajo ravnati tudi geologi raz
iskovalci, če hočejo najti rudninske zaklade 
v zemeljski skorji. Priroda je nekoč ta ne
kje zatožila, porazgubila in razmetala rude. 
Nekatere je pustila škora-j na površini, dra
ge pa je Skrila globlje.

Toda priroda nima spomina, se ne more 
spomniti, kam je kaj dala. Zanjo se morejo 
torej geologi spomniti, kaj je deMa v mili
jonih letih.

Kako pa na se geologi na to spomnijo!?
Vse, kar gg godi na zemlji, zapušča sled.. 

Kjer je bilo nekdaj morjef ostanejo skladovi 
in usedline s školjkami in oklepi morskih 
živali. Kjer je bruhali vulkan, ostane lava. 
Kjer se je pomikala po zemlji ledina raca, 
ledenik, je puščala na svoji poti ilovico, 
prod in sikale - bdlvene, M jih je bila tja 
prinesla. Kjer bo v davnih pratiofoajj rašli 
golzdovi in živele zveri, so ostala v plasteh 
premoga dkamenela deibla, odtisi vej in ve
likanska okostja izumrlih živalskih vnet. Vse 
to so sledovi preteklega dogajanja.

Mnogo takih sledov je zabrisanih. Odkrito 
, jih -lahko sakmo izkušeno oko učenjakovo.

Učenjaki sledijo tem sledovom zemeljskih 
pradofo korak za korakom in tako vedno bolj 
pojasnjujejo zgdeavino zemlje.

Ti učenjaki so Kolumbi zgedovine: od
krivajo izginule celine, morja, M jih ni več, 
gore. ki so se že davno zravnale z zemljo.

Ljudje veidmio več vedo, kaj se je zgodilo 
na zemlji takrat, ko ljudi še ni bilo.

In to znanje nam pomaga pri našem raz
iskovanju.

Namesto da bi iskali zaklade na depo sre
čo, jih bomo tikali tam, kamor nas bo vodila 
veda o zgodovini zemlje.

Bred kakimi dvajsetimi leti se je zgodilo 
na Finskem tole:

V nekam gozdu so našli nekaj skajUbolva- 
nov in bakrenega fcršca. To je dragocena ru
da, iz katere pridobivamo baker in žvepleno 
kislino. Poslali so geologe v kraj. da ga raz
iščejo. Geologi so vedeli, da balvani niso 
padli iz neba, ampak da jih je bil prinesel 
ne svojem hrbtu ledenik, ki se je nekoč po
mikal čez tiste kraje. Od kad je prinesel 
kršeč, kje ga je našel? Če so hoteli dohiti 
odgovor na to vprašanje, so morali iti geo-
log.i po- silodoviih 'ledeniSka, po poti., ki jo j®
bil napravil.

Sli so po teh sledovih kilometer za kilo
metrom in se spotoma g kladivcem odilam- 
Ijsfli. kamenine iz skal ter si ogledovali vsak 
kamen pod nogami.

Končno so naleteli v šestdeset kilometrov 
oddaljen etn kraju na veliko ležišče bakre
nega (eršca.

Ledenik je bil nekaj izgubil ki ljudje so
našli.

Tako naim pomaga poznavanje zgodovine 
zemlje pri iskanju radniinskih zakladov.

Kaj vse se je zgodiol v življenju zemlje, 
na kateri živimo Morja so se umikala in spet 
razlivala. Ledeniki, so naraščali in se spet 
otaijali Dvigali so se hrbti pdgorij. Lava se 
je razlivala in strjevala.

Pojdimo po sledovih tega dogajanja.
Odkrivajmo preteklost zato, nam po

more graditi bodočnost.

99Kulimwno prosvetno
komisija §® Belf$€i 168

Pred kratk:'m sem bil v mestu Saratov, 
kjer sem obiskal majhno tovarno, M pro
izvaja mlečne izdelke boljše vrste.

Bil je že večer, ko sem prišel v tovarno. 
Predsednik tovarniškega komfteta Pavel 
Zaitov, me je povabil v Kljub, kjer se je 
vršil koncert. Z zadovoljstvom sem poslu
šal skladbe Čajkovskega, Bacha in 
Beethovna, katere so izvajali delavci in 
delavke iz tovarne. Po glasbenih točkah 
so nastopili pevci. KtajigovodjkBnja Marija 
Nikitina je s krasnimi glasom zapela dve 
ruski narodni pesmlii; ključavničar Vasili j 
Duvauov je prijetno pel pesem angleških 
mornarjev.

Medtem, ko so igralci, vznemirjeni za
radi nastopa, brisali šminko in se preob
lačili, me je Pavel Zatov seznanil s pred
sednikom kulturno-prosvetne komisije to
varniškega komiteta, stahonoveem Timo
tejem Merfcutovim, Ki mi je dal mnogo za- 
nimtLvmih podatkov. TovamčšKi Krožek 
umetniške diletantske skupine se priprav
lja na Vsezvezno tekmovanje. Vsak drugi 
času opoldanskega odmora nastopijo 
pil v Moskvi v dvorani Zveznega doma. V 
času opoldanskega odmora nastopjo 
igralci v tovarniških oddelkih.

Komisija je v tem letu organizirala 18 
Kolektivnih obiskov gledališča in kino 
predstav, obisk muzejev in prav tako tu
di že nekaj izletov v okolico.

Vršijo se predavanja. Delavci tovarne 
so poslušali vrsto zanimivih, predavanj o 
mednarodnem položaju in poročilo o Sve
tovni sindikalni konferenci v Londonu

V kulturni komisiji je sedem delavcev 
in inženirjev. Zanimalo me je, kakšne 
dolžnosti vrši vsak posamezni Slan te ko
misije. Eden članov komisije se bavi z 
razvijanjem umetniške sposobnosti, drugi 
organizira predavanja, tretji skrbi za gle
dališke vstopnice, četrti organizira izlete, 
ostala diva vodita kul£umo-pro svetno delo 
med delavci, ki živijo v internatu in vod'- 
ta knjižnico v tovarni; sedmi član jie pred
sednik komiiisije.

Pra-v tako kot drage komisije, poroča 
tud1 kulturna komisija vsake tri mesece 
na seji tovarniškega komiteta ali na zbo
rovanju delavcev o svojem dieta.

Koliko komfcij ima tovarniški komi tet? 
Naštel sem jih dteset. Komisija za pfsSSe 
se bavi tud" s vprašanjem proizvodnje in 
tekmovanja. To komisijo vodi član tovar
niškega komiteta atahnnovoc Peter Pe
telin, Iti je dosegel, da se organizirajo teh
nični tečaji za delavce in je tudi mnogo 
napravi za izboljšanje njihove kvalifika
cije. Dalje je komisija za stanovanja in 
življenske razmere, ki skrbi, dia so stano
vanja delavcev in nameščencev pravočasno
popravljena.

Komisija' ra preskrbo pomaga, da se vo
di red v tovarniških skladiščih ta menzah. 
Njej!o dleto je podvrženo stalni kontroli

Komisija za zelen j arine vrtove že štiri 
leta pomaga delavcem pri obdelovanju 
zemlje, ki jo imajo na razpolago.

V tovarni obstojajo še: komisija za so
cialno zavarovanje, komisija za zaščito 
dela, za pomoč družinam vojnih obvezni
kov, komisija, M pomaga iznajditeljem 
ta komMija, ki skrbi za otroke.

Ko sem vprašal predsednika, katera ko
misija je najboljša, se je nekoliko zmedel. 
Po kratkem premišljevanju mi je dejati, 
da bi lahko vse komisije boljše delale toda 
vseeno izvršijo svoje naloge s precejšnjim 
uspehom, če ne bi delavci bfli s kakšno 
kom si jo zadovoljni, bi' zahtevali, da takoj 
poda poročilo o deta in bi mogoče izvolili 
drago. Po kratkem molku je Pavle Zaitfflv 
dadal: »Vseeno, po mojem -mišljenju je 
najboljša kultumo-proisvetna komisija.«

Sergije Savin
————■ i lini |

Člani podružnice mlinarskih pomočnikov 
v Domžalah so zbrali za socialne namene 
14.305 din. Ta denar se bo razdelil takole: 
za Rdeč feriiž Slovenije 5000 din, za osirotelo 
deco kamniškega okraja 2305 din. Ofctatih 
7000 din so darovalci sprva namenili 7 Kra
jevnim ljudskim odborom za popravi
lo porušenih šol. Zdaij pa so skleniti, 
da je bolj potrebno, da se podpre prebivalce 
Zlatega polja, Id imajo požgane vse domove 
in »imajo niti najpotrebnejših sredstev za 
življenje.
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Spremembe in dtipoliilve i osnutku Ustave
Beograd 5. jan. Oba ustavodajna od

bora, Zvezne skupščine in Doma narodov, 
sta zaključila svoje delo. Ker je bilo med 
obema odboroma doseženo soglasje glede 
izprcmemb posameznih členov ustave, bo 
Ustavodajni skupščini predloženo enotno 
besedilo ustavnega osnutka.

Iz tega celokupnega besedila podajamo 
samo večje in važnejše izpremembe. Za 
ljudske poslance sta bili v posebni brošuri 
natisnjeni sporedno obe besedili, staro in 
novo.

členi ustavnega osnutka, ki imajo v no
vem besedilu večje izpremembe, se glasijo:

PRVI DEL 
Osnovna načela

I. poglavje
Federativna ljudska republika

Jugoslavija
člen 1. Federativna ljudska republika 

Jugoslavija je zvezna ljudska država repu
blikanske oblike, skupnost enakopravnih 
narodov, ki so na temelju pravice do samo
odločbe, vključno pravice do odcepitve, iz
razili svojo voljo, da živijo skupno v fede
rativni državi.

II. poglavje 
Ljudska oblast

člen 7. Vse predstavniške organe držav
ne oblasti volijo državljani na temelju 
splošne, enake in neposredne volivne pra
vice s tajnim glasovanjem.

Ljudski predstavniki v vseh organih dr
žavne oblasti so odgovorni svojim volivcem. 
Z zakonom se bo predpisalo, v katerih pri
merih, pod katerimi pogoji in na kak način 
lahko volivci odpokličejo svoje ljudske pred
stavnike tudi pred potekom časa, za kate
rega so bili izvoljeni.

III. poglavje
Osnovne pravice narodov 

in ljudskih republik 
Člen 11. Vsaka ljudska republika ima 

svojo ustavo.
Ljudska republika sklene svojo ustavo 

samostojno.
Ustava ljudske republike mora biti v 

skladu z ustavo FLRJ.
Člen 12. Razmejevanje ozemlja ljudskih 

republik izvršuje Ljudska skupščina FLRJ.
Meje ljudske republike ni mogoče izpre- 

minjati brez njenega pristanka.

IV. poglavje
Družbeno gospodarska ureditev
Člen 14. Proizvajalna sredstva v Fede

rativni ljudski republiki Jugoslaviji so ali 
občeliudska imovina, to je imovina v ro
kah države, ali imovina ljudskih zadružnih 
organizacij ali imovina zasebnih fizičnih 
ali pravnih oseb.

Vsa rudna in druga bogastva v zemlji, 
vode, vključno mineralne in zdravilne, viri, 
naravne sile, sredstva železniškega in zrač
nega prometa, pošta, brzojav, telefon in 
radio so občeljndsha imovina.

Proizvajalna sredstva v rokah države iz
korišča država sama ali jih daje drugim 
v izkoriščanje.

Zunanja trgovina je pod nadzorstvom 
države.

Člen 15. Zaradi zaščite življenjskih ko
risti ljudstva, novzdige ljudske blaginje in 
pravilnega izkoriščanja vseh gospodarskih 
možnosti in sil usmerja država gospodarsko 
življenje in razvoj s splošnim gospodarskim 
načrtom, pri čemer se opira na državni in 
zadružni gospodarski sektor in izvaja sploš
ni nadzor nad zasebnim sektorjem gospo
darstva.

Pri izvajanju splošnega gospodarskega na
črta in gospodarskega nadzorstva se država 
opira na sodelovanje strokovnih organi
zacij delavcev in nameščencev ter drugih 
organizacij delovnega ljudstva.

člen IG. Občeliudska imovina je glavna 
opora države v razvoju narodnega gospo
darstva.

Obeeljudslta imovina uživa posebno za
ščito države.

Upravo in razpolaganje z občeljudsko 
imovino določa zakon.

člen 18. Jamči se zasebna lastnina in 
zasebna podjetnost v gospodarstvu.

Jamči se dedovanje zasebne lastnine. 
Pravico do dedovanja ureja zakon.

Nihče ne sme uporabljati pravice zaseb
ne lastnine v Škodo ljudske skupnosti.

Prepovedan je obstoj zasebnih monopoli
stičnih organizacij, kakor so karteli, sindi
kati. trnsti in podobne organizacije, ki so 
ustanovljene z namenom, da se diktirajo 
cene, monopolizirajo tržišča in oškodujejo 
koristi narodnega gospodarstva.

Zasebna lastnina se lahko omeji ali raz
lasti, ako to zahteva splošna korist, toda 
samo na temeljn zakona. Z zakonom bo 
do'učeno, v katerih slučajih in v kakšni 
Tišini bo lastniku dana odškodnina.

Pod istimi pogoji se lahko z zakonom 
podržavijo nosamezire gosp(*darske panoge 
ali podjetja, ako to zahteva splošna korist.

Člen 19. Zemlja pripada onim, ki jo 
obdelujejo.

Zakon določa, ali ima ustanova in oseba, 
ki ni poljedelec ženili« jn koliko.

Velika zemljiška posestva np morejo biti 
na noben način v zasebnih rokah.

Maksimum zasebne zcmljigfcp posesti do
loča zakon.

Država zlasti ščiti in podpira malega in 
srednjega kmeta s svojo snlošuo gospodar
sko nolitiko. cenenim kreditom in davčnim 
sistemom.

V. poglavje
Pravice in dolžnosti državljanov
člen 24. Žene so enakopravne z moi&rimi 

na vseh področjih državnega, gospodarske
ga in družbenega življenja.

Za enako delo imajo žene pravico do 
enakega plačila kakor moški in uživajo po
sebno zaščito v delovnem razmerju.

Država rtasti ščiti koristi matere j*j otro
ka z ustanavljanjem porodnišnic, defiih do 
ntov in zavetišč ter pravico matere do pla

čanega dopusta pred porodom in po njem.
Člen 25. Državljanom je zajamčena svo

boda vesti in svoboda veroizpovedi.
Cerkev je ločena od države.
Verske družbe so svobodne v .vojih 

verskih zadevah in izvrševanju verskih 
obredov.

Prepovedano je zlorabljanje cerkve in 
vere v politične namene in obstoj političnih 
organizacij na verskem temelju.

Država lahko gmotno pomaga verskim 
družbam.

čien 26. Zakon in družina ulivata zaščito 
države. Država ureja pravne odnose zakona 
in družine s svojimi zakoni.

Polnoveljaven je samo oni zakon, ki se 
sklene pred pristojnimi državnimi organi. 
Po sklenitvi zakona državljani lahko izvr
šijo tudi poroko po verskih predpisih.

Vsi zakonski spori spadajo v pristojnost 
ljudskih sodišč.

Starši imajo do otrok, ki so rojeni izven 
zakona, iste obveznosti in dolžnosti kakor 
do zakonskih otrok. Nezakonski otroci 
imajo enake pravice in dolžnosti kakor za
konski. Položaj nezakonskih otrok ureja 
zakon.

člen 28. Zajamčena je nedotakljivost 
osebnosti državljanov.

Nihče ne sme biti pridržan v priporu 
dalje od treh dni brez pismenega in obraz
loženega, sklepa sodišča ali javnega tožilca. 
Najdaljši rok pripora odreja zakon.

Nihče ne more biti kaznovan za kaznivo 
dejanje brez odločbe pristojnega sodišča, 
izdane na temelju zakona, ki določa pri
stojnost sodišča in kaznivo dejanje.

Kazni se lahko uvajajo in izvršujejo sa
mo na temelju zakona.

Nihče, ako je dosegljiv državnim orga
nom, ne more biti sojen, ako ni po zakonu 
zaslišan in na predpisan način poklican, da 
se zagovarja.

Kazni za prekrške pravnih predpisov lah
ko izrekajo organi državne uprave samo v 
mejah, ki jih določa zakon.

Noben državljan FLRJ ne more biti iz
gnan iz države.

Iz svojega prebivališča je lahko državljan 
izgnan samo v primerih, ki jih določa 
zakon.

Državljani FLRJ uživajo v tujih državah 
zaščito FLRJ.

člen 34. Obramba domovine je najvišja 
dolžnost in čast vsakega državljana.

Izdaja domovine je največji zločin napram 
ljudstvu.

Vojaška obveznost državljanov je splošna. 
Člen 36. Država skrbi za zboljšanje 

zdravja ljudstva z organizacijo in nadzira
njem zdravstvene službe, bolnišnic, lekarn, 
sanatorijev, zdravilišč, okrevališč in drugih 
zdravstvenih ustanov.

Država skrbi za telesno vzgojo ljudstva, 
zlasti mladine, zaradi povzdiga zdravja in 
delovne sposobnosti ljudstva, kakor tudi 
zaradi obrambne sile države.

člen 37. Zagotavlja se svoboda znanstve
nega in umetniškega dela.

Država podpira znanost in umetnost za
radi razvoja ljudske kulture in ljudske 
blaginje.

Avtorska pravica je z zakonom zaščitena. 
Člen . 38. Zaradi povzdiga splošne kulture 

ljudstva skrbi država, da so šole in druge 
prosvetne in kulturne ustanove dostopne 
vsem ljudskim slojem.

Država posveča posebno pozornost in za
ščito vzgoji mladine.

Mladoletne osebe uživajo potrebno za
ščito zakona.

Šole so državne. Samo z zakonom se 
lahko dovoli ustanavljanje zasebnih šol. a 
njihovo delo je pod nadzorstvom države. 

Osnovni pouk je obvezen in brezplačen. 
Šola je ločena od cerkve.
Člen 43. Zaradi zaščite državljanskih 

svoboščin in demokratične ureditve FLRJ. 
ki je določena s to ustavo, je nezakonita 
in kazniva n poraba državljanskih pravic 
zaradi izpremembe in rušenja ustavne ure
ditve v protidemokratične namene.

DRUGI DEL 
Državna ureditev

VI. poglavje
Federativna ljudska republika 

Jugoslavija in ljudske republike 
Člen 44. Federativna ljudska republika 

Jugoslavija izvršuje vse pravice, ki so ji 
dano v pristojnost z ustavo.

V pristojnost Federativne ljudske repu
blike Jugoslavije v osebi najvčšjih zveznih 
organov državne oblasti in organov državne 
uprave spadajo:

4. predstavljanje Federativne ljudske re
publike Jugoslavije v mednarodnih odnosih, 
mednarodne pogodbe;

7. narodna obramba in državna varnost;
8. železnice, zračni, pomorski in rečni 

promet;
12. občedržavni gospodarski načrt, sta

tistika;
19. ceste, reke, prekopi in pristanišča 

občedržavnega pomena;
20. nadzorstvo nad izvajanjem zveznih 

zakonov;
21. zakonodaja o porazdelitvi dohodkov 

na zvezni proračun, proračune republik in 
proračune avtonomnih administrativno-teri- 
torialnih enot;

22. zakonodaja o ureditvi sodišč, o jav
nem tožilstvu, o advokaturi, kazenski za
konik. zakonodaja o civilnem spornem in 
nespornem izvršnem, stečajnem, kazenskem 
in občeiipravnem postopku ter osebnem 
stanji! državljanov, načela zasebnega prava;

23. osnovna zakonodaja o delu, obratih 
'n socialnem zavarovanim o zadružništvu:

24. sklepanje občih našel za zakonodaji) 
*n vodstvo republik na področja rudarstva 
gozdarstva izkoriščanja vodnih sil. gradnje, 
gospodarskega poslovanja, politike cen. jav
nih posojil in davfčin. zdravstva in telesne 
vzgojo, prosvete, socialnega skrbstva in or
ganizacije državne oblasti Republike lahko 
same sklepajo svojo pre»>$se o teh zadevah, 
dokler Federativna ljudska republika Jugo

slavija ne sklene občih načelnih predpisov.
Izven teh poslov izvršujejo ljudske repu

blike svojo oblast samostojno.

VII. poglavje
Najvišji zvezni organi 

državne oblasti
a) Ljudska skupščina FLRJ.
člen 49. Ljudska skupščina FLRJ je no

silec narodne suverenosti FLRJ.
člen 50. Ljudska skupščina je vrhovni 

organ državne oblasti v FLRJ in izvršuje 
vse one pravice, ki pripadajo Federativni 
ljudski republiki Jugoslaviji, kolikor niso 
z ustavo dana v pristojnost Predsedništvu 
Ljudske skupščine FLRJ ali zvezni vladi.

člen 63. Pravico predlaganja zakonskih 
predlogov imajo zvezna vlada, člani zvezne 
vlade in ljudski poslanci obeh domov.

Zakonski predlog se lahko predloži ene
mu ali drugemu domu Ljudske skupščine 
FLRJ.

Noben zakonski predlog ne more postati 
zakon, ako ni sprejet z večino glasov v 
obeh domih na seji, na kateri je navzoča 
večina poslancev vsakega doma.

Člen 72. Ljudska skupščina FLRJ izvr
šuje izpremembe in dopolnitve ustave.

Predlog za izpremembe in dopolnitev 
ustave lahko predložijo — predsedništvo 
Ljudske skupščine FLRJ zvezna vlada ali 
tretjina poslancev enega izmed domov.

Predlog, naj se i spremeni ali dopolni 
ustava, mora biti sprejet v vsakem domu 
z večino glasov.

Predložena izprememba ali dopolnitev 
ustave je sprejeta, ko je zanjo glasovala 
absolutna večina celokupnega števila po
slancev v vsakem domu.

Sprejeto izpremembo ali dopolnitev usta
ve proglasi Ljudska skupščina na skupni 
seji obeh domov.

b) Predsedništvo Ljudske skupščine FLRJ.
Člen 74. Predsedništvo Ljudske skupščine

FLRJ opravlja naslednje posle:
4. ocenjuje skladnost zakonov republik z 

ustavo FLRJ in zveznimi zakoni ob nak
nadni potrditvi Ljudske skupščine FLRJ 
in sicer na zahtevo zvezne vlade predsed- 
ništva Ljudskih skupščin republik. Vrhov
nega sodišča FLRJ, javnega tožilca FLRJ 
in po svoji lastni pobudi;

11. sprejema akreditivna in odpokliena 
pisma pri njem akreditiranih diplomatskih 
predstavnikov tujih držav;

12. proglaša splošno mobilizacijo in vojno 
stanje v primeru oboroženega napada na 
Federativno ljudsko republiko Jugoslavijo 
ali v primeru da je treba neposredno izpol
niti mednarodne obveznosti Federativne 
ljudske republike Jugoslavije napram med
narodni organizaciji miru ali napram kaki 
zavezniški državi;

13. deluje in odstavlja na predlog pred- 
sedništva zvezne vlade posamezne člane 
zvezne vlade v času med dvema zaseda- 
njima Ljudske skupščine FLRJ oh naknadni 
potrditvi Ljudske skupščine FLRJ;

14. določa namestnike članov vlade po 
predlogu predsednika zvezne vlade;

15. v času med zasedanji Ljudske skup
ščine in oh njeni naknadni potrditvi izme
njuje. združuje in ukinja na predlog pred
sednika zvezne vlade obstoječa ministrstva 
in komisije;

16. določa na predlog zvezne vlade, ka
tera podjetja imajo občedržaven pomen in 
prehajajo pod neposredno upravo zvezne 
vlade;

17. razpisuje ljudsko glasovanje (refe
rendum) v vprašanjih pristojnosti FLRJ na 
temelju sklepa Ljudske skupščine FLRJ 
ali na predlog zvezne vlade.

Ukaze Predsedništvo Ljudske skupščine 
FLRJ podpisujeta predsednik in tajnik.

VIII. poglavje
Zvezni organi državne uprave

Člen 77. Najvišji izvršni in upravni organ 
državne oblasti Federativne ljudske re
publike Jugoslavije je zvezna vlada.

Zvezno vlado imenuje in odstavlja Ljud
ska skupščina FLRJ na skupni seji obeh 
domov.

Zvezna vlada je odgovorna in polaga ra
čun o svojem delu Ljudski skupščini FLRJ. 
V času med dvema zasedanjima Ljudske 
skupščine FLRJ je zvezna vlada odgovorna 
in polaga račun o svojem delu Predsed
ništvu Ljudske skupščine FLRJ.

Člen 78. Zvezna vlada deluje na temelju 
ustave in zveznih zakonov.

Zvezna vlada izdaja uredbe za uporabo 
zakonov in uredbe na temelju zakonskega 
pooblastila, kakor tudi obvezna navodila za 
izvrševanje zveznih zakonov. Skrbi zn iz
vrševanje zveznih zakonov in nadzoruje 
njihovo izvajanje.

Uredbe, navodila in sklepe zvezne vlade 
podpisujeta predsednik vlade jn pristojni 
minister.

Člen 79. Uredbe, navodila, naredbe in 
sklepi zvezne vlade so obvezni na vsem 
ozemlju Federativne ljudske republike Ju
goslavije.

Člen 81. Zvezno vlado sestavljajo: pred
sednik, podpredsedniki, ministri, predsednik 
zvezne načrtne komisije in predsednik zvez
ne nadzorne komisije.

Zvezna vlada ima lahko tudi ministre 
brez resorja.

člen 85. Ministri zvezne vlade vodijo pa
noge državne uprave, ki spadajo v pri
stojnost FLRJ

Ministri in komisije zvezne vlade izdajajo 
pravilnike, naredbe in navodila na temelju 
in zaradi izvajanja zveznih zakonov, uredb 
in navodil zvezne vlade,

Ministri skrbijo za pravilno izvrševanje 
zveznih zakonov, uredb in navodil zvezne 
vlade in odgovarjaj« za njihovo uporab
ljanje v panogi državne uprave, ki jo vo
dijo.

Člen 86. Ministrstva zvone vlade so 
zvezna ali gvezno-repnblikanska.

Zvesna ministrstva so: ministrstvo za zu
nanje zadeve, ministrstvo za narodno ob- 
'*mho. ministrstvo za promet. ministrstvo 
za porryrstvo. ministrstvo za pošto, mini
strstva zo zunanjo trgovino.

Zvezno-republikanska ministrstva so: mi
nistrstvo za finance, ministrstvo za notranje 
zadeve, ministrstvo za pravosodje,, ministr
stvo za industrijo, ministrstvo za nndarstvo, 
ministrstvo za trgovino in preskrbo, mini
strstvo za kmetijstvo in gozdarstvo, mini
strstvo za delo, ministrstvo za gra dttjo.

Člen 89. Pri zvezni vladi obstojajo od
bori (komiteti) za področje prosveto in kul
ture, ljudskega zdravja in socialnega skrb
stva zaradi splošnega vodstva v teh panogah 
državne uprave.

Taki odbori se lahko ustanovijo tudi v 
drugih panogah državne uprave.

X. poglavje.
Organi državne uprave 

ljudskih republik
Čl. 97. Vlada republike deluje »a temelja 

ustave FLRJ, ustave republike, zireznili za
konov, zakonov republike in na temelju 
uredb in navodil zvezne vlade.

Vlada republike izdaja uredbe za upora
bo zveznih zakonov, zakonov republike, 
uredb in navodil zvezne vlade, izdaja 
uredbe na temelju zakonskega pooblastila, 
kakor tudi obvezna navodila za izvrševanje 
zveznih zakonov in zakonov republike ter 
nadzornic njihovo izvajanje.

Čl. 100. Republikanska ministrstva samo
stojno vodijo panogo državne uprave, ki 
spada v pristojnost ljudske republike.

Čl. 102. "(prej 101.) Ministrstva republike 
se ustanavljajo z ustavo republBke v skladu 
z ustavo FLRJ.

Predsedništvo Ljudske skupščine republi
ke lahko izpremeni, združi in ukine obsto
ječa ministrstva v skladu z ustavo FLRJ, 
ustavo republike, zveznimi zakoni in odlo
čitvami predsedništva Ljudske skupščine 
FLRJ.

XI. poglavje.
Organi državne oblasti avtonomnih 

pokrajin in avtonomnih oblasti
Čl. 105. (prej 104.) Najvišji organ držav

ne oblasti v avtonomni pokrajini je Ljudska 
skupščina avtonomne pokrajine, ki jo voli
jo državljani avtonomne pokrajine za čas 
3 let in ki se shaja po določbah ustave re
publike.

Ljudska skupščina avtonomne pokrajine 
voli glavni izvršni odbor avtonomne pokra
jine kot svoj izvršni in upravni organ.

XII. poglavje.

Organi državne oblasti v upravno- 
teritorialnih enotah

Čl. 107. (preje 105.) Organi državne obla
sti v krajih (v vaseh, manjših mestih), okra
jih. mestnih rajonih, mestih, okrožjih in 
oblastih so ljudski odbori.

Ljudske odbore v krajih volijo državljani 
za čas dveh let, ljudske odbore okrajev, 
mestnih rajonov, mest. okrožij in oblasti pa 
volijo državljani na tri leta. Ljudski odbori 
okrajev, mostnih rajonov, mest. okrožij in 
oblasti so shajajo na svoje redne skunšči- 
ne v rokih, ki jih predpisuje ustava ljudske 
republike.

čl. 110. fnrei 108), Izvršni in upravni or
gani ljudskih odborov izvzemši v manjših 
vaseh, so izvršni odbori. Izvršne odbore se
stavljajo predsednik, tajnik in člani.

Izvršne odbore v vaseh in maniših mestih 
volijo ljudski odbori iz svoje srede. Izvršne 
odbore v mestnih rajonih, mestih, okrajih, 
okrožjih in oblastih volijo odgovarjajoči 
ljudski odbori na svojih skupščinah.

XIII. poglavje.

Ljudska sodišča ,
Čl. 115. (preje 113.): Organi pravosodja v 

Federativni ljudski republiki Jugoslaviji so: 
Vrhovno sodišče FLRJ, vrhovna sodišča re
publik in avtonomnih pokrajin, okrožna in 
okrajna sodišča.

Z zveznim zakonom se določa ustroj in 
pristojnost vojaških sodišč.

Z zakonom se lahko ustanovijo posebna 
sodišča za določene vrste sporov.

Sodišča izrekajo pravico v imenu naroda.
Čl. 116. (prej 114.) Sodišča so v krokanju 

pravice neodvisna. ,

Tako so v strokovni podružnici žaga - 
Tržič pri diskusiji iznesli več predlogov.

K členu 34. so predlagali, naj država za
gotovi vojnim in delavskim invalidom do
stojno življenje in brezplačno usposablja
nje za delo. Pri členu 35. pa, da naj bodo 
zdravstvene službe, bolnišnice, sanatoriji, 
zdravilišča in okrevališča državna last

Svoje poročilo zaključujejo:
»V ustavi vidimo delavci in nameščenci 

najboljše orožje proti sovražnikom delov
nega ljudstva in želimo, da se ustava čim- 
prej uzakoni.<

Pri Poštni direkciji v Ljubljani so usluž
benci pravilno ocenili potezo ministrstva za 
konstituanto, M je predložilo načrt Ustave 
ljudstvu v razpravo.

»Ministrstvo je s tem dalo možnost,« ta
ko pišejo, »da sodelujemo pri izboljšanju 
tega načrta, preden bo sprejet od Ustavo
dajne skupščine in postal naša ustava, naš 
temeljni zakon, ki bo urejal naše politično, 
gospodarsko in socialne življenje. Tu opa
žamo veliko razliko med sprejemom naše 
nove ustave in med sprejemom prejšnjih 
ustav, ki so stopile v veljavo, ne da bi se 
ljudstvo prej seznanilo z njimi ali pa so 
iim bile enostavno vsiljene.«

Vsied tega poštni uslužbenci rosno in 
skrbno sodelujejo pri razpravi o posameznih 
členih u$*ave, k* se vrše na množičnih 
-'Jankih in še ločeno po odsekih. *

Zanimajo 5ih vsa “določila načrta ustave, 
ki urejajo pralni položaj, kakor tudi vpra
šanja, ki so v neposredni zvezi z njihovo

Sodišča so ločena od uprave v vseh stop
njah.

Višja sodišča imajo v mejah zakona pra
vico nadzora nad nižjimi sedišči.

Ministri za pravosodje vodijo in nadzirajo 
delo sodne uprave in skrbijo za pravilno 
organizacijo sodišč.

Čl. 117. (prej 113.) Sodišča izrekajo pra
vico v imenu naroda.

Čl. 118. (pred 115.) Obravnavanje pred 
sodišči je praviloma javno.

Odločitve kakega sodišča lahko izpremeni 
samo pristojno višje sodišče.

Obtožencu je zagotovljena pravica, da se 
pred sodiščem zagovarja.

Čl. 121. (prej 119.) Sodnike Vrhovnega so
dišča FLRJ voli in odstavlja Liudska skup
ščina FLRJ na skupni seji obeh domov.

Sodnike vrhovnega sodišča republike ozi
roma avtonomne pokrajine voli in odstavlja 
Ljudska skupščina republike oziroma Ljud
ska skupščina avtonomne pokrajine.

Sodnike in sodnike prisednike (porotnike) 
okrožnega sodišča v okrožju ali mestu voli 
in odstavlja ljudski odbor okrožja ali mesta 
na svoji skupščini.

Sodnike in sodnike prisednike (porotni
ke) okrainega sodišča v okraju ali mestu 
voli in odstavlja ljudski odbor okraja ali 
mesta na svoji skupščini.

Čl. 122. (prej 129.) Vrhovno sodišče FLRJ 
je najvišji organ pravosodja Federativne 
ljudske republike Jugoslavije.

Zvezni zakon določa, v katerih primerih 
sodi Vrhovno sodišče FLRJ v prvi in v ka
terih primerih v drogi stopnji.

Čl. 123. (prej 121.) Vrhovno sodišče FLRJ 
ocenjuje zakonitost pravosodnih odločitev 
vseh sodišč v FLRJ glede uporabe zveznih 
zakonov.

Vrhovna sodišča republik in avtonomnih 
pokrajin oeeninjejo zakonitost pravomočnih 
odločitev vseh sodišč republike oziroma 
sodišč avtonomne pokrajine.

XIV. poglavje.

Javno tožilstvo
čl. 124. (prej 122.) Javno tožilstvo je or

gan Ljudske skupščine FLRJ za izvajanje 
nadzora radi pravilnega izpolnjevanja za
konov s strani vseh ministrstev in ostalih 
njim podrejenih upravnih organov ter 
ustanov FLRJ in republik, uradnih oseb in 
vseh državljanov.

Čl. 125. Javnega tožilca FLRJ in njegove 
namestnike voli in odstavlja Liudska skup
ščina FLRJ na skupni seji oh eh domov.

Javne tožilce ljudskih reonblik in njihove 
namestnike imenuje in odstavlja javni to
žilec FLRJ.

Javne tožilce avtonomnih pokrajin, avto
nomnih oblasti, okrožij in okrajev imenuje 
in odstavlja javni tožilce republike ob potr
ditvi javnega fožilea FLRJ.

Čl. 126. Javni tožilci so v svojem dela ne
odvisni in podrejeni samo javnemu tožilcu 
FLRJ.

Čl. 128. Vojaškega tožilca Jugoslovanske 
armade in ostale vojaške tožilce postavlja 
vrhovni poveljnik Jugoslovanske armade.

Zvezni zakon bo odredil ustroj in pristoj
nost vojaškega tožilstva.

XV. poglavje (prej XIV. poglavje)

Odnosi med organi državne oblasti 
in organi državne uprave

čl. 131. V zadevah zvezne pristojnosti la
hko Zvezna vlada odgodi izvršitev aktov 
vlade republike in ukine akte ministrov 
republike, ako niso v skladn z zvezno usta
vo. zveznimi zakoni, zakoni republike in 
uredbami zvezne vlade oziroma pravilnikom 
zveznega ministra in nredho vlade republi
ke. Rod istimi pogoji imajo ministri zvezne 
vlade pravico odložiti akte ministrov re
publike.

XVI. poglavje (prej XV.)
Jugoslovanska armada

čl. 135. Vrhovnega poveljnika Jugoslo
vanske armade imenuje Ljudska skupščina 
FLRJ na skupni seji obeh domov. Vrhovni 
poveljnik vodi vso vojaško in oboroženo silo 
Federativne ljudske republike Jugoslavije.

Prejšnje XVI. poglavje 
Prehodne in zaključne odredbe 

postane Tretji del osnutka ustave.

prakso. Toplo pozdravljajo člane, ki prepre
čujejo izkoriščanje s strani posameznikov 
ter tisto določbe, ki potom zadrug poma
gajo potrošnikom v boju proti brezvestnim 
špekulantom in črnoborzijancem.

Tovariš Krašovec nam piše, da delavstvo 
usnjarsko predelovalne industrije Verbič 
na Vrhniki v celoti odobrava načrt ustave 
in pozdravlja tako ustavo, ki ščiti delovno 
ljudstvo. Posebno pozdravlja člen 20., ki 
pravi, da država z gospodarskimi in dra
gimi ukrepi podpira delovno ljudstvo, ka
tero se lahko druži in organizira za ob
rambo pred gospodarskim izkoriščanjem,

»Pozdravljamo predlog ustave, ker vemo, 
da je s to ustavo zajamčeno naše bodoče 
delo in naše pravice. Ustavo smo enodušno 
sprejeli, saj vemo, da so osnutek napravili 
naši najboljši voditelji.«

Ta pozdrav so poslali delavci steklarne 
v Rogaški Slatini potem, ko so na študijskih 
sestankih razpravljali o ustavi in se do po
drobnosti seznanili z njeno vsebino.

»Naša ustava bo ena izmed najbolj de
mokratičnih na svetu in bodo v njej uzako
njenj oni temelji, katere so naši narodi 
zgradili s svojimi kostmi in krvjo.« — Tako 
so izrazili svoje navdušenje nad načrtom 
ustave uslužbenci pravosodnih ustanov pri 
okrajnem sodišču v Ptuju.

Ustavo so študirali na štirih sestankih, 
ki so trajali po *R do 4 ure.

Zbirajte za tiskovni skladi

--- -------------------- —------------ -------------------------------------- -------------------------------------------------------

Jblisse, da sa aslsia
čfmprei iialspiS"

Delavci f^slravffaja tsa&rt isstave
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Fremsg m revirja Petistraiia bo pripomogel 
.k porastu industrije v naši državi

Prvega januarja 1946 je na zagorskem 
rudniku začel z delom nov obrat za pri
dobivanje premoga. Imenuje se obrat 
Podstrana — po tamkajšnji bližnji vasici.

Delo v njem se je začelo že pred oku
pacijo, a je med vojno le malo napredo
valo. Po osvoboditvi pa je novo vodstvo 
rudnika poslalo na delo sposobne In naj
boljše delavce z nalogo in željo, da se 
obrat čim preje obnovi in prične s prido
bivanjem premoga, s katerim bomo pri
pomogli k pogonu naših domačih tovarn 
in železnic ter s tem k celotni obnovi.

V strmem hribu je bilo delo težavno, 
toda kljub raznim nepredvidenim pri- 
rodnim oviram je začel revir obratovati 
točno po načrtu — z novim letom 1946. 
Tesarji, zidarji, kovači, varilci, ključavni
čarji in vsi ostali delavci ter mojstri so 
opravili to delo hitro in vestno.

Obrat Podstrana ima svoj izvozni stroj 
za izvažanje premoga iz globinskih glo- 
bišč ima svojo zasipalno napravo z vod

nim rezervoarjem in z vsemi potrebnimi 
objekti ter spada med moderne obrate, že 
zdaj se izvaža dnevno velika količina pre
moga, a predvideno je, da se bo že tekom 
dveh mesecev število ton nakopanega pre
moga še podvojilo.

Kot zalivalo za vestno izvršena dela je 
vodstvo rudnika poklonilo nekaterim naj
bolj zaslužnim delavcem denarno nagra- 
cd, vsem ostalim pa pohvalo.

Ravnatelj rudnika tov. ing. Malovrh ter 
obratovodja in inšpektor tov. ing. jeglič, 
ki je tudi obratovodja Podstrane, sta iz
dala razglas, ki izraža zahvalo vsem, ki 
so s svojim delom pripomogli na dogra
ditvi novega obrata.

»Otvarjaano ta obrat z željo, da bi iz
polnil vse upe, ki jih stavi jamo nanj, da 
bi vsi, ki delajo in bodo delali v njem, 
imeli obilo uspeha.«

Z veliko željo v srcih upamo in želimo, 
da bi nov obrat rodil mnogo uspehov da
našnji novi državi. Brglez

Tako so delali naši pridni delavci, ko so popravljali obrat Podstrana

0% kmm starega leta polaga delavnica 
državnJIh železnic sšsraon o svojem
delu

Ob koncu starega leta se lahko delavci 
in nameščenci delavnice državnih železnic 
v Mariboru s ponosom ozrejo na uspehe 
dele., ki so jih dosegli v minulem letu, v 
teh kratic h mesecih po osvoboditvi. Na 
vseh sektorjih dela se vidi, da je bilo de
lavstvo in nameščmstvo prežeto s trdno 
rdijo, da obnovi porušeno delavnico in se 
tako pokaže dostojno pred onim , ki so z 
velikimi žrtvami prinesli svobodo. Pri ob
novi m pri proizvodnja se je pokazala in 
se že kaže velika ljubezen in predanost 
delu. ki je edini vir našega bodočega bla
gostanja.

Videl sem delavnico šele koncem maja 
1945, n ram bil obupan nad razvalinami 
in razdejanjem, ki ga je zapustil okupa
tor. že takoj po prihodu pa me je pomiril 
tovariš upravnik ing. Uran, ki je s svojo 
znano mirnostjo uravnaval obnovitvena 
dela v delavn ci. Pri tem pa ni zanemar
jal tega. kar je bistveno za železniško de
lavnico itn je posvetil vso brig© in skrb 
večji proizvodnji pri popravilu lokomotiv 
in vagonov. Hitro in vestno se je poprav
ljalo lokomotive in vagone itn to prven
stveno za transporte živi iz Vojvodine, ki 
so prihajali preko Madžarske in Gradca v 
Maribor. S partizansko naglico so v de
lavnim popravljali vagone, ki so potem 
dovažali Sloven ji prepotrebno hrano. De
lavci so se dobro zavedali, da je kruh nuj
no potreben.

Vsi so bili pridni, marljivi, delavn pri 
svojem detlu. Če izvzamemo majhno števi
lo trotov, ki so smatrali za svojo dolžnost 
samo to, dta so pravočasno prihajal'1 in od
hajali iz službe in se niso lotili prav no
benega dela pri obnovi, je večina izvršila 
"n še izvršuje svojo pravo državljansko 
dolžnost. Troti pa naj ne gledajo začude
no, če se bodo zmašlj osamljeni.

Ne smemo pozabiti na naše udarnike 
kot so tovariši: Koželj, Burutič, Roner, 
Perkovič, Ti so že znani naš em sindika
listom. Je pa še nekaj tovarišev, M tudi 
zaslužijo, da se njihovo delo objavi in naj 
ne misi jo, da so pozabljeni.

Mnogo je naših požrtvovalnih delavcev, 
ki so v svojem prostem čatsu čistili ruše
vine v delavnici. Imajo zelo velike zaslu
ge, da smo obnovil' našo delavnico tako 
hitro, 48.621 ur prostovoljnega dela ki so 
ga opravili, je visoka številka!

V teh prostovoljnih urah so naložili 205 
vagonov ruševin, (starega zidu, betona 
itd.) 57 vagonov starega gradbenega lesa 
ter 247 vagonov starega železa. Delavci 
so očistili tudi 57 vagonov zidne opeke, ki 
so jo ponovno uporabili pri obnovi poru
šen h objektov.

Pri tem prostovoljnem delu so se po
sebno odlikovali naslednji tovariši: Cerič 
Franc, Podmenik Stanko, Tratnik Jože, 
Prali Stefan, Mlakor Alojz, Tušek Ivan, 
Senekovič Kalič Maks, S’nrajh Anton, Lag 
Franc, Korpar Tomaž, Koželj Stefan, Ma
le! Maks, Slamič Matjaž, Pridigar Peter, 
Kočar Leoprild Lončarek Karol, Nosan 
Adolf, Rojko Avgust, Dremelj Ivan, Ore
šič Jakob Božič Alojz, Perkovič Mihael, 
Ogner Avgust, Bepjak Ivan, žunlao Hen
rik, Roner Franc, Podlesek Ferdo, Dobni
kar Roman žH-kov Djordje Mazi Anton, 
Kurnik Anton, Merkel Maks in Polh Lud
vik.

Naši delavci so sodelovali pr; vseh več
jih delih pri ofeefovi proge. Tako so dela
ti pri gradnji mostu pri Pesnici, pri mo
stu pri Veržeju, pri graditvi mostu preko

Drave v Ptuju in pri železniškem predoru 
med Mariborom in Št. Rijem. Tudi pri 
gradnj: drugih manjših mostovih so sode
lovali naši delavci. Obnovitvena dela v de
lavnici gredo s hitrim tempom naprej. 
Montaža je obnovljena. Vozovni oddelek 
za tovorne vagone j:e do polovice gotov. 
Vozovni oddelek za potn ake vagone, ki je 
bil popolnoma razrušen je tudi že do' po
lovice pod krovom. Prekrili smo do zdaj 
skupno 19.350 m- streh.

Vse preveč bi bilo, če bi naštevali tudi 
vsa drobna delia, k! so bila. izvršena v zad
njih mesecih do osvoboditve pa do konca 
leta. Naj »menam le, da je proizvodnja lo
komotiv v mesecu novembru dosegla 
predvojno proizvodnjo. Le proizvodnja 
osebnih vagonov še ni dosegla predvojne 
stopnje in to ne po krivdi naših delavcev, 
ampak zaradi porušenih objektov, po
manjkanja nadomestnih delov in materia
la. Vendar se vsi naš: delavci trudijo da se 
te pomanjklj vostl odstranijo.

Ne bi bilo prav, če ne bi omenil, da je 
okupator pri umiku odpeljal 26 vagonov 
dragocenega materiala, in modemih obde
lovalnih strojev. Po iniciativi sedanjega 
upravnika tovariša ing. Podboja in Jožeta 
Fišerja, ki sta podvzela vse ukrepe, smo 
dobili te strojie in material vrnjene. Nji
ma se imamo zahvaliti za marsikateri 
uspeh pri dielu. Oba tovariša n njuno 
skupino so podpirale ruske vojaške obla
sti, ko sta lastoročno pomagala nakladati 
že razloženi material v vagone.

Tudi drugače je bilo delovanje naš h de
lavcev plodcmosno. Ni zborovanja v Mari
boru, ki se ga ne bi udeležili delavci iz na 
še delavnice. Vse manifestacije za Pri
morsko, Koroško, ob priliki zmage pri vo
litvah, je spremljala naša godba.

Tako so z roko v roki z drugimi želez
ničarskim' edinicami v Mariboru delali in 
delajo iz dneva v dan za dobro nas vseh 
im za procvit naše Federativne ljudske re
publike Jugoslavije.

R. S.

Kovissarjs tovarne
3512S44 delajo s jsmdvsjeiio 
silo

Delavci in nameščenci tovarne »Satur
nus« tudi ne zaostajajo. Potrebno je, da 
damo tudi mi širši javnosti pregled na
šega dela. V naši tovarni izdelujemo vsa
kovrstne pločenivaste izdelke:

Delamo s podvojeno močjo in smo na
redili že mnogo prostovoljnih ur. Tova
rišice kar teknfujejo, katera bo napravila 
več. Primanjkuje pa nam še potrebnih 
surovin.

v Pridno obiskujemo sestanke, ki se vršijo 
enkrat na teden. Na njih nas predavatelji 
seznanjajo z notranjo in zunanjo politiko 
in ustrojem in moči naše Federativne 
ljudske republike Jugoslavije. Razpravlja
mo tudi o načrtu naše ustave. Včasih 
pride do zelo stvarnih in živahnih razprav.

Pridno se udejstvujemo tudi na kultur
no - prosvetnem polju. Imeli smo že več 
proslav. Pred nedavnim smo priredili za
bavni večer, pri katerem so sodelovali tudi 
delavci iz sosednjih tovarn. Spored nam 
je pripravil mnogo razvedrila- Ustanovili 
smo lastno pevsko društvo in naš mešani 
zbor nastopa na naših proslavah že kar 
samozavestno. Imamo Sten-čas, ki je zelo 
pester in zanimiv.

Kovinarji »Saturnusa«.

Junaštva pmgsmiega 
delavca

Ob progi Planina - Logatec je na tisoče 
min, k: so jih položil Nemci in belogardi
sti leta 1944 in ki jih ni mogoče najti z 
aparati. Po osvoboditvi je začel progovni 
delavec Ivan Hribar mislti, kako bi od
stranil te milne. Sam je začel iskati mine, 
plazil se je po kolenih in jih pobiral. Me
sta, k jih je pokazal Hribar, so vojaki 
preizkušali z aparati., a ti niso ničesar po
kazali. Tovariš Hribar se je zdaj sam od
ločil, da bo pobral mine. Najprej jih je 
pobral okrog svoje čuvaju ee, nato pa še 
drugod na progi* Kadar mu dopušča čas, 
se loti tega nevarnega dela, in je do zdaj 
pobral že več kot 200 min. Rešil je tudi 
več vojakov, kj so bili ranjeni, ker so mi
ne eksplodirale n to v takih primerih, ko 
se ranjenim ni upal nihče približati.

Tovariš Hribar je bil predlagan za 
pohvalo in nagrado.

Skupno del® lat passiee med 
tovariši — to odlikuje Vla
ste Baše pošlražstilse

Uslužbenci notranjega ministrstva smo 
spoznali važnost in pomen sindikatov, raz
umeli necbhodno potrebo organizmi;e vseh 
delovnih sil pri zaščiti interesov delov
nega ljudstva, zato smo že meseca julija 
ustanovili svojo strokovno podružnico Vsi 
smo postali člani strokovne organizacije, ki 
šteje zdaij 68 članov.

Izvoljeni odbor je pričel takoj z vso vne
mo delovati v korist strokovne organizacije 
ter pričel predvsem skrbeti za duševno 
hrand članstva. Organizirali smo članske

sestanke, katerih se vsi redno udeležujemo: 
razpravljamo o političnih vprašanjih in o 
uspešnejših načinih dela v našem mini
strstvu.

Naša podružnica razume važnost hitre 
obnove naše republike, zato smo se člani 
udeležili treh prostovoljnih delovnih ned.e'j. 
eno pa so posvetili celodnevnemu delu na 
požgani Rašici. Razvijajoči se smisel in ob
čutek skupnega dela za dvig splošne storil
nosti se kaže zlasti v tem. da tovariši in 
tovarišice pomagajo s preko-urnim delom 
tovarišem v tistih odsekih, ki so trenutno 
s posli najbolj obremenjeni. Tako smo ved
no tovariško priskočili na pomoč in zgra
bili za delo tam, kjer je bilo takrat najbolj 
potrebno. Posebno so se odlikovali z vest
nim in požrtvovalnim delom tovariši Burnik 
Stanko. Demšar Ivanka. PerovSek Rudolf, 
Polenci? Vida. Smerdu Rudolf in Verbič 
Fnatnc. ki jim je članstvo podružnice na se
stanku izreklo posebno priznanje in po
hvalo.

člani so videli žalostno življenjsko sta
nje premnogih partizanskih sirot, zato so 
se obvezali, da bodo vzdrževali eno siroto 
ter dajali mesečni prispevek, ki se je s šte
vilom članstva večal in znaša zdaj 990 din.

Ko se je skrajšal delovni čas v uradu, 
smo pričeli v naši podružnici še bolj ne
umorno delati in skrbeti za svojo politično 
in strokovno izobrazbo. 1

Trikrat tedensko se vrše sestanki, ki da
jejo dosti politične m strokovne snovi, za 
izpopolnitev politične in strokovne izobraz
be slehernega člana naše podružnice. V tem 
se kaže prava naloga in vloga sindikatov, 
ki ne rešujejo le ekonomska vprašanja 
članstva,- temveč jim dajejo tudi potrebno 
politično : znanje.

Vsak član naše podružnice stremi za 
tem, da s svojim delom pokaže lik pravega 
sindikalista, lik novega človeka, ki dela za
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KAJUH:

skupnost in koristi 
publiki Jugoslaviji.

naši novi ljudski
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JeseasišM železničarji se sSsrfan® peSpravU8!® 
ra valitve delavsk i zaispatEeev

Na naših sestankih smo že obširno raz
pravljali o pomenu in namenu delavskih 
zaupnikov ‘ ter o predstoječih volitvah. 
Sklenili smo, da bomo izbrali take tova
riše, ki so se že dozdaj izkazali kot do
bri, vztrajni In zanesljivi aktivisti pri po
litičnem in sindikalnem delu, v borbi pro
ti okupatorju in domačim izdajalcem, v 
borbi proti špekulantom, nergačem in sa
boterjem — ker le takim tovarišem in to
varišicam, ki sodelujejo v množičnih or
ganizacijah, ki pomagajo ljudskim obla
stem, dvigajo delovno disciplino in imajo 
smisel za družabnost, bomo zaupali to 
važno nalogo.

Da se uvede več zdravega življenja in 
novega duha v našo strokovno organiza
cijo bomo v novem letu pritegnili k sin
dikalnemu delu nove moči, zlasti iz vrst 
mladine, kajti nekateri dosedanji funk
cionarji niso pokazali prav nobenega smi
sla za skupnost in še vedno mislijo, da 
obstojajo le častna mesta. A mi hočemo, 
da se bodo vsi zavedali svojih pravic in 
dolžnosti, ki jih imamo do države in vse
ga javnega življenja.

dni
sl;

Sicer pa se vrše vsakih štirinajst 
množični članski sestanki, na katerih 
seznanjamo z notranje in zunanje politič
nim položajem.

Na zadnjem sestanku smo opozorili čla
ne na članek predsednika Glavnega odbo
ra ESZDN Slovenije tov. Haceta \ »Ob 
koncu leta 1945«, dalje na govor predsed
nika Narodne vlade Slovenije tov. Kidri
ča in na novoletno poslanico maršala Tita.

Ugotovili smo napake, ki smo jih de
lali v preteklem letu in Izdelali smernice 
za našo strokovno podružnico v novem 
letu. Napovedali smo neizprosen boj črni 
borzi, špekulantom in škodljivcem ljudske 
imovine.

Končno moramo poudariti, da je pri 
vseh naših težavah, delu in uspehu v letu 
1945. z našo strokovno organizacijo prid
no sodelovala Komanda postaje Jesenice 
ter je naša želja, da ostanemo še naprej 
v tako dobrih delovnih odnosih, posebno 
še z ozirom na to, da smo na obmejni 
postojanki. Vsi si želimo, da se naše meje 
kmalu pomaknejo še višje k severu, kajti 
neizpodbitno je: tam so naše meje, kjer so 
grobovi naših padlih partizanov. V. R.

Kaša iznajdljivost |e prema
gala pomanjkanje sirovka

Ko čitam naše časopise, sem opazila, 
da je že marsikatera tovarna zvišala pro
izvodnjo. Nekatera podjetja so dvignila 
proizvodnjo že za 50 ali celo več odstot
kov nad predvojno višino. O naši tovarni 
Svati v Mariboru, ki izdeluje brusne plo
šče, se do zdaj še ni slišalo mnogo. To
da naredili smo že marsikaj. Tako smo 
povišali proizvodnjo brusnih kamnov za 
Kose za več kot 100 odstotkov nad pred
vojno višino.

Brusne plošče izdelujemo predvsem iz 
korunda — aluminijevega oksida in silici
jevega karbida. Ti dve surovini smo do
slej uvažali iz inozemstva, ker domače to
varne tega materiala niso mogle izdelo
vati. Ob osvoboditvi smo imeli še nekaj 
materiala, ki smo ga skrili med okupacijo 
to z njim smo do zdaj delali. Zdaj nam 
ga je zmanjkalo in ker nismo hoteli obra
ta ustaviti, smo pričeli zbirati stare, ob
rabljene brusne plošče, ld so jih do zdaj 
vedno povsod zavrgli kot neuporabljive. 
Iz njih smo s posebnim postopkom napra
vili nove plošče. Kvaliteta se sploh ne raz
likuje od onih, ki so napravljene iz novih 
surovin. Žage, ki se brusijo, je treba po
novno ' nabrusiti z našimi brusnimi plo
ščami. Kakor vidite, nismo vrgli puške v 
koruzo, češ: surovin ni, ne moremo de
lati! Poizkusili smo z neuporabljivimi plo
ščami in trud nam je bil poplačan: po
izkus se je posrečil. Zaradi tega 'lahko 
mimo trdimo, da vlada v naši tovarni 
udarniški duh.

Vsi se dobro zavedamo, da je od nas 
in našega dela odvisna noža bodočnost.

Sava.

Belto, zmaga na g®* *
spoSasskem selili t® s® 
gesla m is®w Sef®

"Srečno novo leto — talko pozdravljamo 
drug drugega ab novem letu. Navdajajo nas 
nove nade, nove želje, novi načrti za delo.

Ob novem letu ne gledamo v temo bodoč
nosti, temveč se še enkrat ozremo v nstn 
znano preteklost, da še enkrat pogledamo, 
kaj nam je dalo staro leto. Ne delamo bi
lance kot trgovci, ampak ugotavljamo, ali 
smo napredovali ali nazadovali. Pogled v 
preteklo leto nam kaže črni in tužni začetek 
in potem je postalo jasno in lepo.

Po letih težkih bol jev in tipljenja smo pet 
svobodni in vemo, da bo vse, kar hočemo 
doseči, uspeh borbe in dela.

V znoju svojega čela! — to je geslo, ki ga 
mora imeti vsak izmed nas vedno brez očmi.
S silnimi žrtvami smo dosegli politično svo
bodo, toda za zmago na gospodarskem polju 
se moramo še boriti. Položen je temelj, niso ' 
pa poravnana razorana tla. Težke so gospo
darske prilike in premagali bom-o težave le. 
če bomo složni in marljivi pri delu.

Fr. 2eletzn.dk — tobačna tovarna

Delovala teEsieresaea IpiMjan- 
xskISi poštmila sto&M&v-afls

'• psišraissi®
Dne 16. decembra se je vršila delovna 

konferenca poštnih strokovnih podružnic, 
ki so se je udeležili tudi odbori OF, AFz 
in ZMS. Iz poročil smo zvedeli, da so 
ljubljanski poštni uslužbenci — člani 
sindikatov, skoraj vsi v OF in velika ve
čina pri Rdečem križu Slovenije. V ne
katerih podružnicah imamo tečaje ruščine 
in strokovne tečaje. Društveno življenje 
se razvija v soglasju z vsemi organizaci
jami in vrše se redni množični sestanki s 
političnimi referati in diskusijo. Imeli smo 
že razne kulturne in zabavne prireditve. 
Še uspešnejše bi se moglo razvijati kul
turno prosvetno delo, če ne bi primanjko
valo primernih prostorov.

Imamo svoj Poštni dom, ki smo ga zgra
dili z lastnimi prispevki, a zasedenega ima 
mestna četrt Bežigrad, ki ga nikakor noče 
prepustiti pravim lastnikom. Vse naše 
prošnje na merodajnih mestih so brez
uspešne.

Kljub vsem težavam vzdržujemo v na
jetih prostorih menzo, imamo pevski zbor 
in organiziramo godbo. Da bo naše kul- 
tumo-prosvetno delo še bolj načrtno, smo 
ustanovili razne odseke: za dramatiko,
knjižnico, šah, namizni tenis, smučanje, 
telovadbo, ples. Predlagali smo tudi, da 
se določijo posebni poročevalci pri podruž
nicah, ki bodo na sestankih poročali o 
aktualnih filmih, gledaliških predstavah, 
koncertih in umetniških razstavah. Tako 
bomo zbudili pri naših članih zanimanje 
za kulturo ter se bo s propagando in orga
niziranim obiskom kulturnih prireditev 
dvignil tudi kulturni nivo tistih članov, 
ki jim življenje v tem pogledu ni dalo 
možnosti izobrazbe. Seveda je položaj za
enkrat še težak, a z zaupanjem gledamo 
v bodočnosti, ki jo gradimo z združenimi 
močmi.

SM:lra!ra Merensa
v Ptuju

Sindikalna konferenca, ki se je vršila 23. 
decembra v Ptuju, na žalosit ni bila obiska
na," kot se je pričakovalo. Zato je potrebno, 
da se bodo prihodnje konference plenuma. 
Id se bo vršila po novem letu, udeležile vse 
podružnice v polnem številu po svojih odbo
rih.

Član glavnega odbora tovariš major Grajf 
iz Ljubljane, ki je govoril o ustavi, je raz
ložil člene ustave, ki na najbolj demokrati
čen in pravičen način priznavajo vse pravice 
državflljanom svobodne Federativne ljudske 
republike Jugoslavije.

Po disfciBil go bili "sprejeti predlogi k po
sameznim členom. Pojasnili smo težko go
spodarsko stanje ter podčrtali, da morajo 
prav sindikalne organizacije kot steber ljud
ske oblasti povsod budno paziti na vse in 
odpravljati morebitne napake ter vztraja
ti. in gledati na to, da se bodo vsi ukrepi, ki 
so v prid ljudstvu, tudi izvajali.

Govore, da bo še bolj hudo, 
da bodo si klicali z gore v goro: 
»Človek, človek, si ostal? 
rad bi ti roko podal!«
Pa ne bo nikogar, da bi se odzval...

Pravijo, da bo tako ...
Mi ne verujemo v to!
Jaz bom še ostal, 
ti boš še živel,
ker ne more misel izpremeniti se

v pepel.
Prav zato, tovariš, boš ostal, 
in z gora pošiljal boš pozdrav!
Klical boš ljudem, 
mrtvim boš roko podal, 
živim pa se boš odzval!

Z njimi boš tovarišev ubitih 
njive preoral!
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Karol Pafmesr:
Ehrasaajsž partizanskih pesem

V založbi »Slovenskega književnega za
voda« je izdal naš naj.plodovitejši partizan
ski skladatelj 12 partizanskih pesmi v pri
redbi za štiriglasni ženski zib or Večino pe
smi te _ zbirke že poznamo iz drugih izdaj 
v raznih priredbah. Te priredbe za ženska 
zbor kažejo vzorni glasbeni stavek veščega 
skladatelja masovni pesmi Značilno za glas
beni stavek v tej zbirki je, da ne sledi do- 
siovno prejšnjim priredbam, temveč vsebuje 
primerne prilagoditve podoživljanja za žen
ski zbor. Te spremembe v melodijah spod- 
tijih treh glasov so sicer neprisiljene, ven
dar pa tvorijo mestoma neobičajna sozvoč
ja (akorde), ki jih redko sreičujeiio v tak h 
pnprostem slogu (»Nov cvet« »Pozdravi«), 
V večini pesmi pa prav ta nova sozvočja še 
bolj kažejo pristna čustva m globoka tvorna 
doživetja partizanskega borca (»Žalostinka 
žrtvam«). Prav te ponovne izpremembe v 
glasbenem stavliu iste pesmi kažejo strem
ljenje po novem sllogu, čti ga Pahor soustvar
ja z našimi naprednimi skladatelji.

Poudariti je treba, da bo Pahor žel za te' 
pesmi zasluženo priznanje m Lkreno hva
ležnost naših žena in mladenk ki so že 
aolgo čakale na tako odlično zbirko pesmi 
za svoje zbore. Kajti te pesmi jim bodo dale 
nešteto prilik, da sodoživljajo in soustvar
jajo v umetncuiti, ki jo je tako vr-ofco dvig
nila naša osvobodilna borba.

Dr, R. Hrovatin.

Psssmsž družitsam
padlih fesroev

Delavci in nameščenci v delavnici držav
nih železnic v Mariboru so v mesecu de
cembru nabrali 18.387 din za božičnico 
vsem žrtvam fašističnega terorja in dru
žinam padlih partizanov in bivšim delav
cem delavnice ali njihovim svojcem, ki 
so se obrnili na strokovno podružnico s 
prošnjo za pomoč.

V petek 21. decembra smo pozvali vse 
obdarovan.ee v pisarno sindikata delavnice 
državnih železnic v Mariboru, kjer je pred
sednik podružnice, tovariš Trnovšek imel 
na zbrane govor, v katerem je poudaril, 
da delavci delavnice niso in ne morejo 
pozabiti na one, ki so s svojo krvjo pri
borili našo svobodo. Zato tudi ne morejo 
dovoliti, da bi bili njihovi svojci na dan 
miru pozabljeni. Vsak je rade volje daro
val, kolikor je mogel. Po govoru je pred
sednik obdaroval 37 obdarovancev.

Z njihovih obrazov se je videlo zado
voljstvo, da so se jih spomnili delavci de
lavnice državnih železnic.

Naši delavci in nameščenci so zbrali 
od meseca oktobra pa do zdaj za socialne 
s vrh e in druge nabiralne akcije že 97.765 
din. Poleg tega so sklenili, da dajejo me
sečno poleg drugih prostovoljnih prispev
kov tudi prispevke za socialne svrhe. S 
to vsoto razpolaga strokovna organizacija, 
ki ^ daje iz tega fonda podpore družinam 
padlih borcev in onim, ki so pomoči po- 
trebni. R. S.

S prast®iwlii^iE2a delem
clmavlfam® maša gmesta

Tovarna Hutter v Mariboru je bila v času 
vojne zelo poškodovana od bombardiranja. 
Po zaključku vojne pa so se delavci v ve
liki meri odzvali klicu Osvobodilne fronte 
in se takoj lotili obnovitvenega dela ter so 
tako s prostovoljnim delom precej obnovili 
tovarno. Toda pri tem delu niso bili ude
leženi vsi delavci. Zato so takoj po tem, 
ko je bila tovarna spet v polnem obratu, 
uvedli enkrat na teden dve uri več dela 
za obnovo. Tako so tedensko zaslužili 15 
tisoč dinarjev, kar je šlo za obnovitveni 
fond. Iz tega fonda ie potem 30 delavcev 
popravilo 119 porušenih stanovanj in tako 
mnogo olajšalo težko stanovanjsko krizo v 
Mariboru. Ta stanovanja, oziroma poprav
ljene zgradbe so zdai last Uprave narodne 
imovine, ki bo sčasoma vrnila sindikalni 
podružnici v Hutterjevi tovarni vse stroške 
popravil in bodo lahko delavci Hutterjeve 
tovarne čez čas sezidali počiniški delavski 
dom na Pohorju. Delavci bodo popravljali 
tudi stanovanjske hiše privatnikom, ki bo
do zato plačevali sindikalni podružnici v 
Hutterjevi tovarni najemnino, dokler ne 
bodo stroški izplačani.

Tako se delavci skupaj trudijo, da bi 
kmalu spet obnovili svoj Maribor in mu 
vrnili nov in še lepši videz, kot ga ie 
imel nekoč.

Opozarjajo se abonenti sindikaine sobote
SA in SB, da poravnajo vse zaostale obroke 
najkasneje do" 15. I. 1946. v pisarni KMS. 
palača Grafike, Masaryf.rova c. 14-1, deti-no, 
v uradnih urah od 8.—14 ure.

*

Cestni železničarji so zbrali za v®Hvni 
sklad 7028 din.
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